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PRESENTACION
Mayo de 1993

La tarea de ensefiar matemadticas a futuros ingenieros no es ficil. Las pregun-
tas: sQué "tanta” matemdtica "debe” ensenarse? ;Cdmo ensefiar matemdticas
e un estudiante de Ingenieria, a fin de motivarlo en el aprendizaje? ;Por
qué es desagradable la matemdtica para un futuro ingeniero? ;Qué utili-
dod tendrd pare nuestros estudiantes en su desarrollo profesional lo que les
estanos ensefiando?, no han sido respondidas satisfactoriamente por los pro-
fesores de matemadticas. El material aqui presentado, asi como el nuevo
programa de Calculo, son un intento preliminar de dar respuesta a estas
preguntas.

El presente trabajo es una recopilacién de problemas de Cilculo Diferen-
cial e Integral, los cuales han sido utilizados por sus autores en los cursos de
Calculo I'y Calculo II, que han impartido utilizando los Nuevos Programas de
Célculo durante la etapa previa a su implementacidn definitiva. Estos nuevos
programas estan siendo implementados por la coordinacién de Cileulo du-
rante el actual trimestre 93-P, en forma departamental. En vista de ello, se
hace necesario contar con materiales de apoyo tanto para los alumnos, como
para los maestros, a fin de que se pueda captar el nuevo enfoque que se ha
proptuesto en esos programas.

Este material de apoyo se presenta dividido en tres partes. En la primera
parte aparecen los problemas que se sugieren para Célculo I presentados por
los profesores Cutberto Romero y José V, Becerril; en la segunda parte apare-
cen los problemas para Calculo 11 sugeridos por la profesora Judith Omarna vy
el profesor Cutberto Romero. Al final de cada una de estas partes se anexan
las evaluaciones 1ealizadas durante el periodo arriba mencionado, aplicadas
por dichos profesores. Por iiltimo, se da una miscelanea de problemas de
aplicacién que presenta el profesor Jaime Grabinsky.

Profa. Marina Salazar Antunez,
Coordinadora de Calculo Diferencial e Integral |y II.
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LOS NUMEROS REALES

1.
2.

3.

[oba}

Demostrar que V3 y /5 son ndmeros irracionales.
Dar un ndumero irracional que pertenezca al intervalo (1.721, 1.722).

Dar un ntmero irracional x que satisfaga: —% <r< —%.

. Sabiendo que 107% < = < 2-107% y que 9999 < y < 10000, acotar, es

decir, dar un intervalo en donde se encuentre, — ¥

Escribir (=1, 10] como fa unidn de dos intervalos, uuo abierto y otro
cerrado.

. Expresar (=1, 10] comno una interseccion de dos intervalos de longitud

finita.

. Expresar (-1, 10] como una interseccion de dos intervalos de longitud

infinita.

Probar que si —2 < & < 2, entonces =3 < 3z + | < 7.

. Probar que z € [2,5] = —oe (4,3

10.

T4l
Para cada uno de los problemas siguientes determinar el coujunto de
numeros reales que satisfacen la condicion dada:

e 2xr — 32> bz ~ 2

e r—T7T<2(z—-3)+4—z

. 375 —8> %I* — 27

o 32?2 Tz <0

e (z+3)7—-4{z+3)>0

o (z—T)>25

. =1 =~ 2z43
s+t — =41

o (20 +3)% <64
o 2522 < —30z — 18

4 < 22 <9
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e Jx? 4+ 7 -9<0
o (x4 3} x—-1)<0
¢ 20 — 1> 5y
o L >2
}1. Expresar, con la ayuda de intervalos, los numeros reales que satisfagan
la condicion dada:
o —2.1 < <43l
o 3.41 < —ux < 342
s —21l<cax—2<-19
o | -5z +8 <04
e 429 <3 —x < 4.3
¢ 2< 4 <5
o |2z — 1] €£0.02
o |z —8|>02

12. En cada una de las afirmaciones siguientes indique cual de las proposi-
clones son verdaderas:

e Para cualquier ntimero real
r <2, r<2, 2| <a2f @ <af,
Lt el < (14 ]=])?
e Para a cualquier nimero real z, tal que 0 < x < 1, se tiene

l 1 1
<zl < Ve s — < —.
vz

e Six? <9, eutonces

z<d 0 <=3, <3 y z<-3, [21<3, =z<3



13.

14.

15.

e Sea 7 un nimero entero. La condicién |n| < 4 significa:
n<d, n<d 6 n< -4, —-4d<n<d, 0<n<4,
ne{-3-2,-10123}
Determinar todos los niimeros reales & tales que

[zt —05] <1 y [2—x<0.75

Se lanza un objeto hacia arriba en linea recta, cou una velocidad de 160
pies/seg. Su distancia d, en pies, sobre la Tierra, después de t segundos
(eliminando la resistencia del aire) estd dada por d = 160{ — 16°.
Encontrar el tiempo t para el cual su distancia d sea superior a los 256
pies.

Determinar el conjunto solucién para cada una de las siguientes de-
sigualdades:

o Jo—1| <0l

o|2$+3|§%
ol:f-l-8|<0.4
o |2 -21>04
® dr-1 53

.|2:¢+1<2_$

. %%)2

. |?‘;L__3—1|<2

. 2$+5S%

e 427422 <9 —Tr <1l —Tx
¢« P <2

e J3(2*+ 1)(z—2)>0

o Bz —2|—|z+1] <5

o |2+ 3| < |5z — 1]

o« T2

11



FUNCIONES

1. Considérese una grafica de la temperatura en grados Centigrados, C,
en funciéon de la temperatura en grados Fahrenheit, F, y supéngase que
esta grafica es una linea recta. Se conoce que [00°C y 212° F correspou-
den a la temperatura a la cual hace ebullicién el agua. Similarmente,
0°C y 32°F corresponden al punto de congelacion del agua.

a) iA qué temperatura en grados Fahrenheit corresponde 20°C?
b) i A qué temperatura en grados Centigrados corresponde 100° F'7

c) ;Qué temperatura tiene el mismo valor en grados Fahrenheit y en
Ceutigrados?

2. Cuando una taza de café caliente se coloca sobre la nesa, su tem-
peratura decrece. La razon, R, a la cual su temperatura cambia esta
regida por la Ley de Enlriamiento de Newton, la cual dice que la razén
es proporcional a la diferencia entre las temperaturas del calé y del aire
circundante. Pensemos en la razén R como una cantidad negativa ya
gue la temperatura del café estd descendiendo. Si la temperatura del
café es H°C', y la temperatura del cuarto es de 20°C,

a) Escribir una {érmula para R en funcién de H.
b) Trazar la grafica de esa funcidn.

3. Para pequenos cambios de temperatura, la férmula para la expansion
de una vanlla metalica sujeta a un cambio de temperatura es:

l— [(} = a[(}(t - to),

en donde ! es la longitud del objeto a la teniperatura ¢, {p es la longitud

inicial a la termperatura ly, y a es una constante que depende del tipo
e metal.

a) Expresar { como una funcién lineal de t. Eucontrar la pendiente
y la interseccion con el eje Y.

b} Supdngase que se tuvo una varilla con longitud micial de 100 cm a
60° F fabricada con un metal para el cual a es igual a 1075, ;Qué
longitud tendra a los 150°F'7



¢} ;Qué significado Liene el signo de la pendiente de la grafica en
relacién con Ja expansion de un metal sometido a un cambio de
temperatura?

4. Un aeroplano utliliza una cantidad fija de combustible para despegar,
‘una cantidad fija (diferente) para atervizar, y una cantidad fija (dife-
rente) por milla cuando estd en el aive. (Cowo depende la cantidad
total de combustible requerido, de la longitud del viaje? Escribir una
{ormula para la fuucion involucrada. Explicar el significado de las cons-
tantes que aparecen en la fornula.

- Sean fi(c) = |z, fal2) = 2%, fulz) = Vz, fo2) =1, fslz) = 5,

fe(x) = [z]. Obtener fi(22),2fi(x), fil—=2), - filz), fi(x + 1), fillz) + 1,
filz = 1), filz) = 1y 1-2/,(3z-6), paraz € {1,2,3,...,6}. Grafiquelas.

o

6. Graficar las funciones siguientes:

a) fi{z)=-~2?+3, sz € (-5, )

b) faz) =222+ 2 - |

) fa(z) =52z j—4€ Ry € D7
d) falx)=2—- 4z -2 ;0€ D7l € R,"

7. Obtener el dominio de las funciones siguientes:

a) fi{z) = \%

f2 =1
b} e 2 -5z46

¢) hiz)= J:(z - 132

13



g w
d) v oeta e

e) f3(t) = s

8. Para cada una de las funciones siguientes determinar el dominio y cal-
cular la imagen de cada uno de los valores de la variable independiente

dados:
a) f(;l’:):\/m;il:():—1,.‘120:0,:120=3,il-'0=1—h
b) g(z) = 2= 20 = 6,20 = 2,10 = 2 — h, 7o = {2
¢) f(2) = #E5m0=0,20 = 2,70 = e

9. Para cada una de las funciones siguientes obtener su domiuio, rango,
raices, paridad, intervalos de monotonia y realizar un esbozo grafico:

[2z] =<0
i) hg(z) =< 2+ 1 0<a<?2
- z>2

. Jz?+ 1 220
3) ’“(“"’)Z{ =8 <0

Ja—=2] .
k) hs(I)={ I 1| i;?;

T—2




10.

11.

12.

13.

14.

Trazar la grafica de una funcién f definida para z > 0, con todas las
sigulentes propiedades:

f(0) =

f(z) es creciente para € [0 1)

f(z) es decreciente para 1 < z < 3
)

f(z) es creciente para » > 3 (Existen muchas respuestas)

Trace la grifica de una funcién tal, que para cualquier nimero en el
intervalo {—2,0] sea igual al doble de ese nimero; para cada nimero
en (0,1] sea igual a la tercera parte de ese nimero; para cada nimero
n (1, 2) sea igual al reciproco de ese nimero; para cada nimero en
(6,10), sea igual al negativo de ese nimero, y para cada ndimero en
(10, 00) sea igual a 23. Determine el dominio y el rango.

Resuelva las desigualdades siguientes e interprete geométricamente el
resultado, considerando cada miembro de la desigualdad como una
funcién:

a) > —

b) 22 <4

& <9

d) —z24+2<3z+6
e) z?+ 1> —2?4+3

Sean f(z)=3z-2,¢9(y)=y+1

Dﬁte)rmiﬂar (f+g)(=1)(f-g}O0}, (feg)(=1),(go f}O0),{f+a)y).(f-
g)(z)

(fog)y),(go f)(z), vy los dominios dc las funciones anteriores.

Expresar cada una de las funciones siguientes como una composicién
de funciones:

a) A(t) = (L + )7

) f(z) = \/1—(z

15
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18.

. Obtener fog, gof y f+g paralasunciones: [(z) =

&) g(z) =5+ (z -2+ )%

. Sean f(x) = Vet -2 ,g(1) = Vi* + 1 . Obtener el dominio de fog

y de go [. Obtener una expresion para ambas composiciones.

- Sean f{z) =32+ 22+ 1 y  g(x) = L. Obtener el dominio de

feg yde gof. Obtener nna expresién para ambas composiciones.

32241 z<0
{ r—8 0<x<?
5 22
r—1 <0
g(z) = -1 0<z<?2
i x> 2
0 z<0
Obtener fog, gof y f+gpara las funciones: f(x):.{ lz 0<z<d

2
f—z 24
r+3 <0
g(z)z{ Loy >0

z =



LIMITES

. Para cada una de las graficas siguientes determinar si existe el limite
en el punto indicado y dar su valor. En caso de que no exista, obtener

los limites laterales.
'y F Y

4

\ 6 | SO

v
h 4

2

2. 51

I, st 2=2

f(l_):{iiea;z, si x#2

obtener lim,_.p f(2)

3. Elndmero N(p) de calculadoras que puede vender una compaiiia manu-
facturera a un precio de p pesos por unidad, esta dado por N{p) = 500/p*.
Encontrar lim,_o ¥N{(p) e mterpretar el resultado.

4. Un equipo médico de invesligacién establecid que la masa M (%) de un
tumor, como funcidon del tiempo t al cual el paciente es expuesto a
radiacion duraute el tratamiento, esta dado por

tt— 5L+ 6

t—3
en doude M(t) estd en miligramos y ¢ en segundos. Debido al mal fun-
clonarmiento de los aparatos utilizados es nmposible expouer al paciente

exactamente por 3 segundos de terapia de radiacion. ;Qué valor debe
asignarse a M(3), a fin de que M(?) sea una funcién continua?.

M(1) =

on

Dibuja la grafica de una funcién coutinua en R — {~2,~1,2}, que
satisfaga lo siguiente:

lim f(z) = 4o vy ‘li1_121+ f(z) = —o0

r—2-

17
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im f(z)=-—o0

zto—1

im flz)=4" y lim f(z)=3"

z—+00 T——00

im f(z)=10

J/(3)=0 y f{0)=0

6. Dada la siguiente grafica de f(z), obtener: dominio, raices, discon-
tinuidades y su clasificacion, asintotas

Jm f(z), Yim f@), g [(z), lim [(2), Jim, [(2) ¥ L f{z)

! T y

k 4

]
—
T

|
|
1
|
t
|
[
1
|
|
L
{
t

]
ra
o
————p——r—-—-
]

7. Dibuje la gréfica de una funcién continua que tenga tres raices en el
mtervalo (-2,1].

8. Dar una ralz aproximada para la funcion
)=z =32 +2 -1,
cuya exactitud sea de 0.1 (un décimo).

9. Realice un esbozo grafico de

x




LA DERIVADA

1. Una pelota es arrojada desde un puente. La altura  a la que se encuen-
tra la pelota encima del piso t segundos después de que es arrojada,
esta dada por

R(1) = —16t* + 50t + 36
e ;Cual es la altura del puente?

e ;Cual es la velocidad promedio de la pelota para el primer se-
gundo?

e Grafica la funcion k y determina Ja altura maxima que la pelota
alcanzara. jCual deberd ser la velocidad de la pelota cuando esta
en el punto en dounde alcanza su altura maxima?

e Uliliza la grafica para decidir en qué tiempo {, la pelota alcanza
su altura maxima.,

e Obtener la velocidad instantanea de la pelota en t = 1 segundos.

2. Un automoévil es conducido a una velocidad constanle. Bosquejar una
grafica de la distancia que el carro ha viajado, como funcién del tiempo.

3. Considera abora un automévil que viaja con velocidad creciente. Obtén
lo que se pide en el problema 2.

4. Ahora el auto empieza con una alta velocidad y su velocidad entonces
decrece lentamente. Realiza el bosquejo que se pide en el problema 2.

5. Para la funcién mostrada en la figura,

T

Y

19



o ;Lo qué puntos la pendiente de la curva |es negatﬁ?‘?,
e ;En qué puntos es positiva? jy cero?
¢ ;Qué punto tiene la pendiente mas positiva?
e ;Y cudl la tiene mas negativa?

6. Para la grafica mostrada en la figura, ordenar los siguientes nimeros

en forma ascendente:

o la pendiente de la curva en A
e la pendiente de la curva en B
e la pendiente de la curva en C
e la pendiente de la linea AB

e e| nimero 0

e el nuimero 1

7. Si f{x) = 2% 4 4z, obtener f/(3) utilizando la definicién de derivada.

8. Si f(x) = 2%, obtener ['(=2) y f'(2) empleando la férmula para la
derivada de x™. ;Qué relacién observas entre f'(=2) y f'(2)7 Explicar
geométricamente porqué esto debe ocurrir.

9. Sean g{z) = Vz y f(x) = kz?, en donde k es una constante.

s Encuentra la pendiente de la Iinea tangente a la grafica de g en el
punto {1,2). (No necesitas utilizar la definicién de derivada)

e Encuentra la ecuacidn de esa linea tangente.
¢ S5ila grafica de f contiene el punto (4,2), encontrar &.

o ; En déndela grifica de f intersecta ala linea tangente encontrada
anles?

10. (51 g(x) es una funcién impar y ¢'(4) = 5, a qué debe ser igual ¢'(—4)?

Ll. Bosquejar las graficas de las funciones

Jr(T-J=;-w2 y glz)= f(x)+3

20



en el mismo conjunto de ejes. ;Qué puedes decir acerca de las pen-
dientes de las lineas tangentes a las dos graficas en el punto z = 07,
ien x = 27 y jen z = zo?7 Puede pensarse que sumando un valor

constante C, a cualquier funcién, no cambia el valor de las pendientes
de su grafica?

12. En la gréfica de f, jen cudl de los valores de z; senalados

t

} |
Xs J |'
)i/ Xz X3

es f(z) mds grande?

es f(x) mds chica?

es f'(z} mds grande?

es f'(z) mas chica?

13. Para las grficas del 1 al 4, bosquejar la grifica de la funcién derivada:

1. 3 2, 3

p) o /’//
7 1 V
Lh 3 [z -,V/ | 2 5\z~ fz ?KI 1 2 B
N V/ -1 \if
-2
3 . 3
iy

/1
]

b\ 4 - / 2 3 I

21
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14. Para Jas funciones siguientes bosquejar la grafica de f(z) y utilizar esta
gréfica para bosquejar la grafica de f'(iz),

[5. Haga un bosquejo grafico de las siguientes curvas:
e Una curva "suave” cuya pendiente es a la vez positiva en todos
lados y decreciente gradualinente.

e Una curva "suave” cuya pendiente sea a la vez positiva en todos
lados y creciente gradualmente.

¢ Uua curva "suave” cuya pendiente sea a la vez negativa en todos
lados y decreciente gradualmente.

o Una curva "suave” cuya pendiente sea a la vez negativa en todos

laclos y creciente gradualinente.

16. Bosquejar la grifica de y = f'(z) para cada una de las funciones cuya
grafica se da a continuacion:

f J(l!) \ f1e)
3
5
- % N
$ oo A‘ﬂl)

/\,_\/

» ShE & X

¢ fuy f1x)

X

<X



i7.

Para dar a un paciente un antibidtico leulamente, la droga es inyec-
tada en el musculo. (Por ejemplo, para enferimedades venéreas la peni-
cilina es sumimistrada de esta forma) La cantidad de droga en el flujo
sanguineo empieza en cero, aumenta a un maxnno y luego decae a cero
de nuevo.

e Busqueja una posible gratica de la cantidad de la droga en el flujo
sangniuneo como una funcion del tiempo.

e Describe c6mo la razon a la cual la droga esta entrando o dejando
(saliendo) a la sangre cambia en el Liempo.

23
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DERIVACION

1. Haga el bosquejo grafico de las sigutentes curvas:
e Una curva cuyas primera y segunda derivadas sean positivas en
dondequiera.

e Una curva cuya segunda derivada sea negativa en todos lados,
pero cuya primera derivada sea positiva en todos lados.

¢ Una curva cuya segunda derivada sea positiva en dondequiera,
pero cuya prisnera derivada sea negativa en todos lados.

e Una curva cuyas primera y segunda derivada sean negativas en
dondequiera.

2. Bosquejar la grafica de una funcidén cuya pendiente sea a la vez positiva
y creciente primero, y que a partir de clerto punto sea decreciente,

» bosquejar la grafica de la primera derivada de la curva anterior,

e bosquejar la grafica de la segunda derivada dela curva anterior.

3. (Cudles de los puntos sefialados tienen:

1

o ["y J” distintas de cero y del mismo signo?
¢ al menos dos de f, f', /" son iguales a cero?
4. iEs la funcién siguiente diferenciable en z = 07 f(2) = (z + |z|)2 + 1

[ . rd . - ) Id

5. Bosquejar las grdficas de las derivadas de tas funciones, cuyas graficas
aparecen a continuacion. Asegirate de que tus bosquejos sean consis-
tentes con los hechos importantes de las funciones originales.

N /f\)

VA




10.

11.

. Cousidera la funcién dada por la {érmula

f(z) = x4+ 1, cuando z > 1
Yl 3z -1, cuando z >1

dibuja la grafica de f. ;s [ continuwa? jEs [ diferenciable en x = 17
Justifica tu respuesta.

. Sean f{zr)=-3z+2yg(z)=2z+1

o S5i{z) = f(x)+g(z), encontrar vna [6rmula para K{x) y verificar
fa regla de la suma para la derivacién, comparando K’'(zx) con
J'(z) + g'(z).

o Si J(x) = f(z) — g(z), determinar una formula para J(x) y comn-
parar J'(z) con f'(2) — g'(x).

. Sea r(t) = 2t ~ 4. Si s(t) = 3r(1), verificar que s'(1) = 3[r'(2)].

.S () =5z -3y g(z) = -2z + 1, encontrar la derivada de f(g(z)).

Basandote en tu respuesta anlerior, hacer una conjetura acerca de la
derivada de la composicion de dos funciones lineales.

Siv(e) = J(2) + 20(x) +3, [(z) = g(z) y ¢'(z) = r(z), expresar

e r'(z) en términes de f(z) y g(z)
o f'(z) en términos de f(x) y r(x)

Encontrar la derivada de las funciones siguientes:

.y:_,clz
oy:x’”‘
Oyzd;"‘/s

o f(x)=ux"
o y =423 — 5217
e y =027 +42" - 2z

25
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12.
13.

14.

18.

19.

°
o
Il

G
-
[ =]
€
T
—
13+
I
-

CSif(z) =13 =Sz 4 V2z y f'(r)

v
cy==H
® Y= 37—5}‘
* w= (t3+5t2+t)(t2—7t+2)
¢ 'E) 2+3..'.+4:r:2
o 'L) 5..1‘24-.'1
fla) = (2% + 1) a4+ 3)°
Sif(1) =243 — 442 4+ 3¢ — 1, encontrar M €10

dLz

Si f(x) = 27 4 52°

derivada de f.

— 42% 4+ 6x ~ 7, encuentra la séptima y la octava

La grafica de la ecuacidén y = 2* — 9z? — 16z + 1 tiene una pendiente

igual a 5 en dos puntos exactamente. Encontrar las coordenadas de

esos puukos.

= 4, encontrar r.

jPara qué puntos en el dominio de la funcién f(z) = 1 — 4z% es la
funcion decrecienle y concava hacia arriba a la vez?

f(z) = 42% + 62 — 232 + 7, enconlrar los intervalos en los cuales
1.

f’( ) 2

Iincuentra f/(x) para las siguientes funciones, ulilizando la regla del
producto para derivadas y sin realizar la multiplicacién:

flz) =(z - 1)z —-2), flz)={(z—-1)(z-2)(z-3),
Ja)=(z -1){z - 2)(z = 3)(z — 4)
Encuentra la derivada de

o flz)={z +1)®
¢ fl@)=Vi—a
. w=(\/f+1)'°°



K(z) = i

h(z) = S

h(t) = (128% — 4t)(V12 + 5t)
HOE

w = (2 + 31 —u)

20. Dados: F(2)=1, F(4)=3, F'(2)=5, F’(4)=

y G’(3)=8, obtener:

e H(4), s1 H(z) F(G(JZ))
e H'(4), si H(z)=F(G(z))
o H{4), si H(z)= G(F( )
o H'(1), si H(z)=G(F(z))
o H'(4), s1 H(z)= ()/G()

7, G(4)=2, G(3)=4, G'(4)=6

27
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GRAFICAS

1.

;Bajo qué coudiciones para a, b, y ¢ la [uncién
3 2 _
flz)=2"+ax" + bz +c
es creciente en todos lados?.

Encontrar aualiticamente los intervalos en los cuales la {uucién

x4+ 50

f) = 555

es creclente o decreciente.

. Bosquejar la grafica de f(z) = 22% — 922 + 122 4+ |.

. Supéngase que una funcién { tiene exactamente un puuto critico en

x = 3. En los puntos siguientes se dan condicioues adicionales. En
cada caso decidir cuando # = 3 es un maximo local, un minimo local,

o ninguno de los dos. Explicar el razonamiento seguido. Bosquejar
posibles graficas para los cuatro casos:

o f[(1)=3y f'(5)=—I
o L, jeo f(2) = 400 y limae oo f{z) = 400
o J() =1, f(2} =2, f(4) =4, [(5) =5
o [((2)=—1, f(3) =1, migmiro f(z) = 3
Para los seis problemas siguientes bosquejar una posible grafica de y =

J(2), utibzando la informnacién dada acerca de la derivada de y = f(z).
Suponer que la funcidu estd definida y es coulinua para todo z € R.

Y0 Wso Y>O y'eo

4 Li’
it
o

Y

Yo 9SO, W <O

"o Yho

L

Y



Y'<0

8. * > %
_ 3\\70 \ ,.3“40 1 B“?O ) 3\\40 —x
Yo '5“=0 ‘5\}:0
Y20 Y=o Y'y0 .
7‘ N T ~7 X
. YKo y'>o , y*y0 N
3&:0 ' - X
. - Y' <o "J_‘:nd.e-f-mld,a Y'%0 ‘5:=o Yo R
950 Wndef Y0 R
= 3‘=Z ‘o0
< V=2 : Y —»
9.
) B\\no "5"29 3\\>0 .
, 40 '\J.‘zo Yo 3"'""'45- Y0 _
10, < ¥y¥<o ‘5“&\'\}0‘4?- y¥>0 .,

11. Considera la funcién p(x) = z° — az, en donde @ es constante

e 5ia < 0, muestra que p(z) es siempre crecienle

e Sia > 0, muestra que p(x) tiene un maximo local y un minimo
local

s Bosquejar posibles grdlicas de p(x) para diversos valores de a.

12. Traza la grafica de f{a) = Z& — 22* + 32 + 2

1.
3¢
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13. Para cada una de las funciones siguientes determinar: los intervalos
en doude es creciente, los intervalos en donde es decreciente, los in-
tervalos en donde es concava hacia arriba, los intervalos en donde es
concava hacia abajo, los puntos en doude alcanza sus maximeos locales
y minimos locales, los puntos en doude cambia su concavidad y un
bosquejo grafico.

o f(z)=2"-32z+43
o f(x)=a%— 322z 448
o f2) = £

o g(z) =3z — 427
of(z):rz-l-%



Ih(x)

g(x)

hix)

g(x)

f(x)

£(x)

Resuelva las siguientes desigualdades

= <
X+ 1
1 < x4y
X-1
1, 1
| X-4| X + 7
|X B 4‘ < 1
ZX

Graficar las siguientes funciones

|x| +

[x-4]

|- (x-

[x*]

(x]

X

[x]

2)® + 1

f(x)

£(x)

il

[x2-9)]

N
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Determinar los siguientes limites

1.- lim 2"a;t
t-+0
2.- 1inm x-1
x+1+ 2x-x* -1

X+ +oo
5.- lim 8‘4*4x
x4 X-
6.- 1lim — X
X+-= 52
x5+

h+o h
8.- lim_ X

X*0 sz+1 S

1 1

s T2

9 _ 1- .f.\ x

1m }‘ ~ 1

X+t -

x3 x 2

11.

12,

13,

14,

11n ¢x2+5x X

X-F -0
. Y X -2

Lim

x+4 x-4

11 ( i) 6vVx=2 )
imf—m— - === =

x+3\ x*-9 xt-9

Deteirminar las asintotas
verticales y horizontales

de la funcidn

X

g(x)=-\x=




FUNCIONES

Un tractor cuesta $120,000 y cada afio se devalia 8% de su
precio original. Encuentre una férmula para el valor V del
tractor después de t afos.

La compafiia 2-K el robo perfecto tiene capacidad para pro
ducir de 0 a 100 refrigeradores diarios. Los gastos fijos
de la planta son de $2200, el material y mano de obra pa-
ra producir un refrigerador es de $151, escriba wuna for-

mula para el costo total de producir X refrigeradores al
dia. ‘

Una agencia de renta de automdviles cobra $60 diarios por

el alquiler de un automdévil, méis $.40 por Km.

a) Escriba la férmula del costo total de la renta por dia

b) Si usted renta un carro por un dia, ;Cuantos kilometros
podria recorrer por $2207?

De acuerdo con la ley de Boyle, la presidn p (en libras
por pulgada cuadrada) y el volumen v (en pulgadas cubicas)
de cierto gas satisfacen la condicidén pv = 800. ;Cudl es

el range de valores posibles de la presidén, dado que 100
svs 2007

La relacidn entre la temperatura Farenheit F y la tempera-
tura Celsius C esta dada por F = 32 + 2 C. Si el rango de

temperaturas en cierto dia va de la minima 70°Fa la maxima
de 90°F, (Cudl es el rango de la temperatura en grados Cel-

sius?

2833122
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* Un circuito eléctrico cuontiene una bateria que proporciona
E volts, en servie con una resistencia de R ohms, como se
muestra en la figura. Entonces, la corriente de I am-
perios yue [luye en el circuito satlsface la ley de Ohms,
E = IR. Si E = 100 y 25 <R< 50, jcudl es el rango de va -

lores posibles de [7

ZET Gntein: Heslsiencla

=" E vullg A ohins

Cotrienle: f pmperes L

Circuite eléctrico- simple.

El periodo T (en segundeos) de un péndulo simple de longitud
L (en pies) esta dada por T=2w/L/32,s1 3<L<4, ;cudl es el

rango de valores posibles de 17

Se arroja una pelota dJdirecta hacia arriba con una velvcidad
inicial de Y6 ft/s, por lo ¢ue su altura t segundos después
es y=961—16t2ft, determine la altura mixima que alcanza la
pelota construyento la grafica de y comuv funcidon de t,

* En el problema **que se encuentra en la pdgina siguiente

la produccién diaria de clerto campo petrolero como funcidn
p=L(x} del ndmero x de nuevos pozos petroleros que se perfo-

rasen. Construya ahora la grafica de [ y Gsela para encontrar
el valor de x que maximiza P.

P
' Exprese el volumen v de unu esfera en funcidn de su Area S.



Dado que 0°C es lo mismo que 32°F y que un cambio de 1°C equi
vale a un cambio de 1.8°F, exprese la temperatura Celsius C

en funcidn de la temperatura Farenheit F.

Una caja rectangular tiene 125 de volumen y una base cuadrada

de longitud x en su arista. Exprese el area A del rectangulo
con funcidén de x.

Un campo petrolero que contiene 20 pozos ha estado producien-
do 4000 barriles diarios de pertrdleo. Por cada nuevo pozo que
es perforado, suponga que la produccidén diaria de cada uno
disminuye 5 barriles. Escriba la produccién diaria del campo

petrolero en funcidon del nGmero x de pozos nuevos que s¢ per-
foran.

Un rectdngulo tiene 100 unidades de area. Exprese su perimetro
P como funcidn de la longitud x de su base.

Un rectangulo cuyo perimetro fijo es 36 gira en torno a uno de
sus lados, S, para generar un cilindro circular recto. Exprese

el volumen V de este cilindro en funcidn de la longitud x del
lado S.

Un cilindro circularrecto tiene un volumen de 1000 in y el ra-

dio de su base es x. Exprese la superficie total A del cilin-
dro como funcidén de x.

Una caja rectangular tiene una superficie total de 600 in y
una base cuadrada cuya arista tiene longitud x. Exprese el vo-

lumen V de la caja en funcidn de x.

Se va a construir una caja sin tapa con una hoja cuadrada de
‘cartdn cuyo lado tiene una longitud de 50 in. Primero, se cor-
tan cuatro pequefios cuadrados, cada uno de los cuales tiene la
dos de x pulgadas de longitud, de las cuatro esquinas de la

hoja de cartén, como se indica en la figura.
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Después, los cuatro faldones resultantes se doblan hacia
arriba para formar los cuatro lados de la caja, que tendrd una
base cuadrada y una profundidad de x pulgadas. Exprese el

volumen V como funcidén de x.

50
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Déblese hacia arriba las aristas

para construir una caja

Un banco paga 2% de interés mensual en cierto tipo de in-
versiones. La cantidad ganada por el interés mensual en cierto
tipo de inversiones. La cantidad ganada por el interés puede

ser reinvertida a asi sucesivamente.

Por ejemplo suponga que se inicia la inversién con la cantidad
C=3%100,000.00 Al cabo de wun mes se ganard por inte-
reses (0.02) x ($100,000.00)= $2000, o sea que el inversio-
nista ya dispone de $102,000.00, ;de acuerdo?, adelante. Pa-
ra el mes siguiente el inversionista gana por intereses

(0.02) x ($102,000.00)=%2040 y e) inversionista ya dsispone
de la cantidad de $104,040.00; ,sigue de acuerdo? Bien

entonces;

3

a) Halle la cantidad total que posee el inversionista en

términos del nUmero de meses transcurridos.
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b) Halle la funcidn para una cantidad inicial cualquiera C.

* Existen clertos tipos de células que se reproducen por el
fendmeno llamado de biparticidn ('se dividen en dos'") a

intervalos de tiempo periddicos.

a} Suponiendo que usted empieza a observar la divisidén de
una de tales células en cierto momento, exprese el nii-
mero de células presentes en funcidén del nlmero de in-

tervalos de tiempo transcurridos.

b) Si en la segunda divisidén y en las rTestantes una de las

células reproducidas muere, exprese el ndmero...
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APLICACIONES DE LA DERIVADA

* Hallay las ecuaciones de las rectas L que son tangentes a

— 2
las curvas Y=x2+L, Y=-X

* La figura 4.3 aparece en "bnergy Use in the United States
Food System", de John S. Steinhart y Carol. E. Steinhart,
en Perspectives on Energy, editado por Lon C. Ruedisili vy
Morris W. Firebaugh, Oxfovd, Nueva York, 1975. El1 gréafico
muestra el producto del cultivo en funcién de la energia
suministrada,

—_ (R cY,)

3 llUJ- 1963 N
Ba T P00~ Tl 106
cA . L) }
gg 1ou 1954 AN 195Y
?h‘ T 1947 |%”|?ﬂ
8. 80-|-

-\‘3‘5 liva0 1940
LE o0 030
g { | }

F
0 0.5 1.0 1.5 1y

Energia suministrada al sistema
producto de alimentos
(uniddd: 10'% kilocalorias)

Producto del sistema alimenticio en Estados Unidos,

en funcion de la energia suministrada, desde 1920
hasta 1970.

Fig., 4.3

(a) ;Cual es el significado prictico de que la funcidn tenga
derivada positiva?



{b) ¢Y cual el del punto de inflexidn?

* Dos casas, A y B, estan a distancia p una de otra. Y estéan
a un misme lado de una carretera y a distanclias de ésta q
y r, respectivamente. Jfallar la longitud minima de un cami

no que lleve de A a la carretera y de ésta a B.

Sea f{x)=ax®+bx?+cx+d, con a, b, ¢, y de constantes a#0,

(Cuantos puntos de inflexién puede tener £(x)?

Un tubo de longitud b se transporta por un pasillo de anchu
ra a<b y luego alrededor de una esquina C {ver Fig. G4).
Durante el pire, vy parte de 0, alcanza un maximo y vuelve
de nuevo a 0 ({inténtelo con un palo corte), Hallar el maxi
mo en términos de a y b, (Sugerencias: Expresar y en térmi-

nos de a, b y 0, donde a,b son constantes y © variable.)

= i

/ )
Asi gira y

el tubo

Figura G4

En la figura 465 hay dos pasillos, que forman angulo recto,
de anchuras 8 y 27. llallav la wmiaxima longitud que puede te-
ner una viga que pueda pasar por esa esquina {sugerencia:
Hacer antes el ejercicio anterior ),
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* Con una masa de yeso de volumen V Se forman dos esferas.
;Para cual distribucidén del yeso es maxima la superficie

de las dos esferas? ;Para cudl es minima?

Dos ruidosas discotecas, una de ellas cuatro veces tan rui-
dosa como la otra, estan ubicadas en extremos opuestos de
una cuadra de 1000 ft de larga. ;Cudl es el punto mads quieto
de la cuadra, entre las dos discotecas? Suponga que la inten
sidad del ruido en un punto retirado de su fuente es propor-

cional a su potencia e inversamente proporcional al cuadrado
de la distancia a la fuente,.

En un nodelo simple de difusidén de una enfermedad contagiosa

entre miembros de una poblacidén de M personas, la incidencia
de la cnfermedad, medida como nimero de nuevos casos diarios,

estid dada en términos del nimero x de individuos ya infecta
dos, por

P(x} = Kx(M - x) = kMx - Kx?

donde k es alguna constante positiva. ;Cuintos individuos de

la poblacion estan infectados cuando la incidencia R es mas
alta?



Cuando una f{lecha es disparada desde el origen con velocidad
inicial v, y angulo de inclinacidn inicial o (con respecto

al eje horizontal gque representa el suelo) su trayectoria es
la curva

Y=mx-_l% (l+m?) x?

v
]

donde m = tan o

(a) Encuentre la altura maxima alcanzada por la flecha
{en funcidn de m y v,).

(b)iPara qué m(y por lo tanto, para qué a) viaja la flecha

la distancia maxima horizontal?

La grafica de la velocidad de un modelo de cohete disparado
en el tiempo t=0 aparece en al figura

(a) ,En qué tiempo se agotd el combustible?

(b) ;En qué tiempo se abrid¢ el paracaidas?

(¢} ;Cuidndo alcanzd el cohete su altura maxima?
(d) ;En que tiempo aterrizd el coliete?

(e) iA qué altura 1llegd?

(f) ;A qué altura estaba el punto en el que aterrizd?

Grafica de la velocidad del cohete

41



*Un rayo de luz viaja desde A hasta B en un tiempo minimo.
El punto A esta en un medio en el que la luz viaja con ve-
jocidad v, y ¢l B es otro en el que la velocidad de la luz

es v; Ambos medios estdn separados por la recta L. Probar

que para el camino APB de tiempo minimo se cumple
sena _ sen f A
v v
1 2 o
P
L
i

Leibniz resolvio este problema, con ¢! calculo, en un arti-
culo publicado en 1684. (El resultado se Ilama ley de Snell de

la refraccidon.)

Leibniz escribio, “otros hombres muy ilustrados habian in-
tentade en muchas mas formas tortuosas lo que alguien
versado en cadlculo puede hacer en estas lineas como por arte

de magia”. (Ver C.H. Edwards Jr., the Historical Development

of the calculus, pag. 259, Springer Verlang, N.Y.)
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EVALUACIONES APLICADAS






PRIMER EXAMEN DE CALCULO

Trinestire 92-0

Octubre 20 de 1992

{3.0) 1. Obleuer el conjunto solucién de las desigualdades siguientes:
a) [3z — 5| > 35 + x)
b) (x—=3)(z+2)>0
(2.5) 2. Dadala funcion

el s ze(-2,2)
Jr(’:)“{|x|~2 si = (=22

oblener: grafica, dominio, rango, raices, inlervalos de nonotonia. Deter-
minar si es par o impar.

{1.0) 3. Trazar la grafica de una funcién que salisfaga las siguientes condiciones:

e Es creciente en el intervalo [-6,0)

o Es coustante de valor -2 en el intervalo [0,5]
» Es decreciente en (5,10]

f(—-4)=5 [(T)=¢

(2.0) 4. Obtener (f + g){(z), para las funciones:

2 s —10<z<h
f(x)_{ z si r>5h =~

(z) = - 51 =<0
grE) = z? si >0

(1.5) 5. Dada f(z) =1 — V2 — 27, obtener dos funciones, g(z) y h(z), distintas a
J(z), para las cuales se cumpla:

[(z) = (hog)(z)

& 3 € Dpog? Justificar la respuesla.






3.0

1.0

3.0

1.5

SEGUNDO EXAMEN DE CALCULO I

Trimestre 92 — (O

. Obtener el valor de los siguientes limites:

|2z + 4|
z2 4+ 10z + 16

fim, . _,-

lims—qooV/ ot — 522 — 3 — /2% + 1522 = 5

. Dibujar la grafica de una funcién continua en todos los nimeros reales,

excepto en {—1,—4,4,6}, la cual tenga discontinuidades esenciales para
z=-1yz =0,y discontinuidades removiblesen t = -4y z =4.

. Bosquejar la grafica de la funcién f(z) = fq%’;‘:%, obteniendo: raices,

asintotas, puntos de discontinuidad y su clasificacién. Justifique todas sus
respuestas.

. Dar una raiz aproximada para f(z) = —z> 4+ 3z% — 1, con una precisién

de % (es decir de 0.425). Justifique su respuesta.

. Bosqueje la grafica de una funcién f(z) continua en todos los numeros

reales, excepto en {—3, —1,4}, la cual satisfaga:

o lim,_q f(z) = +00

lim,_,_g+ f(z) = —00
i, ._s- f(z) =400
lim; .y f(z) =0
J(=T) = =2

=5

e f(TY=-2

u7
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CALCULO DIFERENCIAL ¢ INTEGRAL 1
SEGUNDO EXAMEN PARCIAL 10 NOV 1992

1)Determinar los siguientes limites

2 q
iy <

r—72 ’L-—? ’L*—2

. v+ —yd—2
[1088

z—0 €T

2) Sea f(z) =/-% delernunar:

a) Dominio de [{x).

b) Los puntos de inlerseccion de la grafica de [ con el eje x.
c¢) Las ccuaciones de las asiulolas verticales y horizoulales.
d) Los puntos de disconlinuidad y su clasificacion.

e) Hacer uu bosquejo de la grafica.

{) El rango de [uncién.

3) Calcule los valores de A y I3 para que la Tuncién sea continua en todos los

numeros reales
Ar+1 sta< -2
flaYy=< 224+ B —2<a<?

1 2< &

T

4)Delerminar la ecuacién de la recta tangeute a la grafica de la [uncién
flr)=1—2-2a?% en x=1



CALCULO DIFERENCIAL 15 INTEGRAL |

ll‘ . . .
ereer exatien parcial

T Dic 1992

L) Derivar la lunciduy/ @ -k-\/]T;L':

2)Dos allelas se disponen a correr los 100 in planos. Las distancias que cada
uno de ellos recorre estan dadas por:

g &, = L
oy = 5!‘ 8L, 5 = +100

Delernmiinar cual de los coredores es:

a)lEl imds ripido cn la salida.

L)EL que gana la carrera.

¢)El mas rapido al cruzar lu meta,

3) Trace Ta grafica de una [uncion continua gue cwmpla con :

[O)=1, [(2)=3, (0} = f(2) = 0,/(x) < Usi|ec—1] >1 .,/ () > 0si
e -1 <1

ff2) >0 s v <), Je)<VU sioa>|

4)5¢ desea que las paginas de un libro Lengan un arca de YY0amn” con margenes
de 2.5 cin abajo y o los ladus y de 15 o arriba.

Deterniine las dimensiones de L pagina que dacdn la inayor area posible para
el Llexto.

5)5e desca consbruir un ahnacén con wn volumen de 100 yue tenga Lecho
plano y base rechanpular, cnyicanclinia sva Lies cuarlas pacles de su longitud.

1L coslo por niclio edbico de log materiales es de 36 dolares para el piso, &1
dolares para los lados y 27 para cl becho.

dQue dimensivnes minmizan el costo?

e

2893122
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(0.75)

(0.5)

(0.75)

(0.5}

(0.5)

(0.5)

EXAMEN GLOBAL DE CALCULO I

Trimestre 92-O. Diciembre 16 de 1992,

Los problemas marcados con # son los que componen la tercera
parte.

1. Encuentra el conjunio solucidn de las desigualdades siguientes:
2
I—=z
<0 Jz+6|>z-1
AaE <0 el

2. Dade la funcidn

RS AN z>1
f(z)_{lﬂ—l —I<z<1

encuenirg: grifica, dominso, rango ¢ intervalos de monotonia.

3. 5if(x) =V1-2? y g(z) = 2o, encuentra  Dp, Dg, (gof)(2),(gef)(3) ¥
Dgof
4. Calcula

lim ———
I— —00 1.2_,_ 1

1
5. Para f(z) = 22223243 Jeterming en donde es continua f(z) y clasifica
sus discontinuidedes. Juslifica tu respuesla.

6. Crafice una funcidn f(z) que cumpla los siquienies requisitos:

o lims . _ 3+ f{z) = 400

e im,__5-f(z

—

= +0c0o
o lim, 4+ f(z) = -0
o hm,_,- f(z) = +oo
o lim._g+f(z) =5

o lim,_ s f(z)=13

o limz o f(z)=—1

o lim,__ . f(z)=0



(0.5) * 7.

(1.5) 8.

(2.5) « 8.

(2.0) « {0

Deriva la funcidn

f(z) = (z — D'2(1 - 6z)¥

Un grupo de 100 venades se transporia a una isla pequesna. E! grupe
crece rdpidamenie, pero los recursos altmenlicios empiezan a eScasear y
la poblacidn disminuye. Suponiendo que el nimero de venados que hay en
t anos csld dado por N{t) = —t* + 2142 4 100, delermina:

a) ;En qué tiempo deja de crecer la poblacién de venados?

b) ;Cudl es su lamano mdzimo?

¢) iCudndo se crlingue la poblacidn de venados? Justifica todas fus res-
puesias.

Dada la funcién f(z} = ol

a) jPara qué valores de z estd definide f(z)?

b) ;Cudl es el comportamienio de f(x) cuando 2 — Foo?
¢) Determina la region en donde f{z) crece o decrece.

e) ;Tiene mdrimos o minimos? Delerminalos.

f) iEn donde es ln grdfica de f{z)} concave hacia abajo 0 hacia arriba y
en dénde cambia su concavidad?

g) flesume la informacién anlerior en un bosquejo grdfico. Justifica
lodas lus rcspuestas,

Un campo de allelismo consisle en un drea recltangular con una regién
semicircular en cada exiremo. El perimetro se utilizard como pista de 440

yardas. FEncuentra las dimensiones del campo pera las cuales el drea seca
mezima,
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CALCULO DIFERENCIAL E INTEGRAL I






FUNCIONES TRASCENDENTES

Expresar en radianes los siguientes angulos:

a) 40°, 135°, 315°, -720°, 210°, 402°, -68°

Verifique que: cos{x - %) = sen x, sen{x + g) = £0S X
Graficar las siguientes funciones:
a) y = senx by y = lsen x |
_ 1 it |
c) y-= 5 sen(t + E) d) y =2 sen {2t + W)
il Il
e) y = 3 cos{x - 7) f) y =2 cos {x + EJ + 1

Determine los valores de x que satisfagan la ecuacién:

ay e =100

b) 3%°° = 81

c) SX+5 = 3X+2 + 6

d) 7_3x+1 _ 5x+2 _ 3x+4 _ 5x+3

e) logu{x-9} + 2 log, ¥2x - 1 = 2

f) Togig 2x + logiofx + 3) = logyo(12x - 4)
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g) 1/2 In{x + 2x) - 1In & +2 =20

h} 1092(9}(_1 +7) =2 1og2(3x_1 + 1)

5.- Grafique las siguientes funciones por criterio de 18 ¥y 22 derivada
a) y=x-1nx b} y = In|x + 2| c) y = 1In(x *+2)
L1 _ X o J1/x
d} y = T x e) y=x1nx f) y=e -x y-=e
_xZ = - -X 1 =
g) y=xeX h) v = (1 - x)e i) y = xe
6.- Para cada una de las siguientes funciones, determine si existe la inver

sa, y los nimeros para los cuales estd definida, también de la regla de
correspondencia.

a) f(x) =x* +x +5 X > - 172
_ 1 -

b) f(t) = T2 51 -1 <t <0

c} glx) = > i 5 sl X > -2

D
—
-
—

>
——

1

3 cos 2x si xel -
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Dada f(x) determine un intervalo donde existe 1a inversa y hallar la
derivada en el punto indicado

a) flx) =x*+¥X +4 y f{l)=6 entonces (f'l)'(ﬁ) =
b) f(x) =1In(x - 1)+ 2x y f(2) =4 entonces (f'l)'(a) =
X el -1,,,€3

c) flx) = T - inx fle?) = = => (f )'(1_2_) =
d) flx) = e+ e 42 F0) = & == (£ 1)'(4) =

e ® -1 -1 el
e) flx) = f(l)—e'_l — (f )(e_l)

Verifique que son identidades

a) sen arcos x = ¥l - x°

: 1 - x?
b} cos 2 arctan x = 1T+ x?

X

c¢) tan arcsen x = ——
) /T - x°

d) tan 2 arctan x = T_%i;T

e} sec 2 cos  x = T T
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10.-

11.-

Sin calculadora determine:
2
a) sen 2 arcos T =

R

+ arcos(la)) =

|

b) senf{arcos

c) cos(arcos %—+ arcsen(%%)) =

Obtenga y' si y esta dada por:

3
¥ = sen arctan e X

y = (sec-1 x)?

y = tan 3x - etan *

¥ = arcsen In gf

_ In sen x
= ALY
J Sen x

xe
cot e + 3¢ X
X< + sen x

xe/ + 2x - 1n y =4

Verifique que la funcidn f{x) =

es decreciente para x > 0

-X
y = sec arcsen e

- c5¢? 3x
Y 1 + sen® 3x

y = sen arctan 2x

y = arctan cos t?
y = In{tan 2x - sec 2x)
y = cos(x? - 1) - tan?x?

e3€M Y o xy? -y +3=x+1




12 .-

13.-

14, -

Pruebe que si a < b entonces

-4
e

>

Hallar la ecuacién de la recta tangente a la curva en el punto indicado

2

a) y = x e X =
B y = xe” X =
¢) y = arctan 2x X =
d) y = arcos x X =
e) y=1Inx3 X =
fly- 1n1x x =

Sea f(x) - una funcidn tal
determinar f en términos de

/3/2

1/v2

que
X

f'{x)

f{x)

y f(0)
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LA INTEGRAL. METODOS DEINTEGRACHéN

Encuentre la suma de Riemann de f(x) = cos x con la particidn:

O<%<%n<;n<2n % x * = n/4, X2* = 7, xa*-%'n

Xq=a-'ﬂ.

Determine el valor aproximado de las siguientes integrales; exprese su
respuesta hasta con 5 cifras

dx . * . .
a) [+ oX con 0= 5 y x;* = punto medio del subintervalo [x; ;.x,]
0
y
dx
b = = *:
) 1+ x n=28 5 %
2
2
c) /x¥+ 1 dx, n=5

Obtenga la derivada de las siquientes funciones:

cos 2x 2
x) = [V sen t - dw
g{x) sen t dt f(x) = | T5<err—
o -X



oo X 5 X
hix) = |V Inu + u du F(x) arcsen e2x Y tan t dt
1] i}
E
_ 1
g(w) - ‘(WZ' dt
T nw
X

a) Muestre que f es una funcidn uno a uno en (-o, =)

b)  Encuentre (f “}'(0) = si f(1) =0

Si Ta velocidad de un cohete después del despegue es x'{t) = 0.3c?% + 4t

m/sec. Determine la distancia que recorre en el tiempo de t = 5 sec
at=28 sec.

Efectie las siguientes integrales por cambio de variable:

'1/X2 L
_dx sen X sen €os X dx S——?—— dx n x dx
¥ X e/; X
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Tn'x 5/3 o dx
- dx /% (1 + x X)) 7dx TF cos x
e et ax
v 1 - eX 2tva4t? -9 ex/ 1 - e-2X
dx e ™3 dx _dx
eX - 2 9 + e ~OX x 3724 172
dx 2 dt sAn z cos z dz
/X VX - 1 e T+ 1 Vv 3sen z + 5
7.- Efectle las siguientes integrales por partes:
m
x" 1n x™ dx x esc’x dx x2cos x dx

Tn{x? + 4)dx sen x 1n sen x dx

62

dx

MYLTPR 2L

dx
eX + e X

A 5%0% ax
/X + 9

VeX - 4 dx

/b

3x
e sen X dx

sen vx dx



22 z -
e" sen e” dz gdrcos x4y e Vg-dx Yt arc sen vt dt

cos In x a
x? @ dx - dx rc¢ tan x dx arc sen x dx

Efectuar las siguientes integrales:

send 2t dt cos“%vdt sen? 3t cos? 3t dt sendxvcos x dx
/2
3

Cos” X dx 3 y 4 3

sen % 9% Sen x Tan x cot® x ecsc? x dx cos' x sen’ x dx
/6

tan® t

dt tan? x sec?® x dx sect 4x dx tan® x dx
v¥sec t
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9.

cot? 2x csc" Zx dx sen 3x sen x dx sen 2x cos 5x dx

3/2

cos 4x cos %—dx {1 - x?) dx Y3 + 4x? dx
dx dx dx

. ax

x? /xT - 16 (x% - 5)3/2 x2{(x2 + 9)3/2
X dx . dx dx

¥xZ - 2x + 5 xE+12x + 20 v & - Zx - x?

Efectuar las siguientes integrales:

2x2 + 13x + 18 dx 5x2 - x + 1

x3 + bx2 + Ox X3 < x? dx

dx

(4 - x?)?

X dx
X% - dx + 3



9x2 - 36x - 30 p
X% - 5xZ - Bx X

x" + x® + 8x%? - 2x + 8 d

x¥ ¥ xf+ 3x -5

Zx? + 8x? + 8x + 18

XV H+ 2%+ x*

dx

x> + x3 + 13x% + 18
dx

X% + 8
¥ x = +1 raiz del denominador
y x = -1 raiz del denominador

"+ 3xT 4 x +1

dx
x3 + X
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APLICACIONES

Calcule el drea de la regidn limitada por las curvas dadas:

l.- y=x*-6x+38 y = -x? +6x - 8
2.- y=1l/x, y=x% x=1/2, x =2

3o y=e  y=e¥,  x=1

4 - y= e-2x, y —-ex’ x =0, x =1

5.-  y = x* y = x| +1

-
1
hd
1
wn
(4]
=
>
~
b
il
0O
Q
w
>
>
H
]
=
S
~no

10.- x+2=y2-2y x-~-y=-2y2+4

2 2

- P . Coys

11, Calcule el area de la elipse & + 15 1

12.- Calcule el &rea del circulo x2 + y = r?

XZ

13.- Calcule el area de la region limitada por y = —— o eje x,

4 - x
y las rectas x =0 y x =1 ( )

Calcule la longitud de la curva en el intervalo dado



I11.

2.- vy
Jo- vy
4.- y
5.- vy
Ca]gg]e
regién:
L~y
2.-
3.y
4.- x
5.- vy
6.- ¥y
T- oy
8.- vy
9.- vy
10.- y

1

el volumen del sdlido de revolucidn que se genera al rotar la

1l

Tn x para 1l <x <2

x2 para 0 < x <4
iz 5

X para gsXs 4

e ® para 0 <x<1

1 I
n Cos x  para 0 <x < £l

(1]
L
Il
]
-
=
1]
L]
-
b4
1]

1 alrededor del eje x
sen x, y =0 alrededor del eje x

e 7, y =0, x =10 x =1 alrededor del eje y
x2, y=1+x-x% alrededer del eje x

dx2, y = 4x alrededor del eje x

D
"
b
I}
o
=
1
o
=
I

1 alrededor de y = -1

Inx%, y=0, x-=e alrededor de x ==1
arctan x, y =90, x =1 alrededor de x = 2
x2+3, y=4, x-=0 alrededor de y = -2

1-x% y=x*+1, y=0, x=2 alrededor de y = -1
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V.

68

Determinar si cada una de las siguientes integrales converge o no; en

caso afirmativo evaluarla:

o0

dx dx 2 %7
—_— Xe dx
¥ x x Tnx
-1 2 —w
1] 1 2
dx dx
—n 2 Tn x dx
Vx + 1 2
-2 0 0
1 o 1
e” dx X dx dx
YeX - 1 x + 4 x4 - x?
0 e 0
. 1
dt dx
tY + t7 x* + X
1 0

Calcule el valor aproximado del nlmero indicado y estime el error en la

aproximacidn

In 7/9 con n =4

¥10?2 con n=3

an

dx

Vax - x2




sen 62° con n =4

e con n=28

cos 3° con n=>5

sen 89°  con n=3
1

75 con n =2

91/8 con n=3

PROBLEMAS DE APLICACION

1.~ Suponga que se bombea agua hacia un tanque inicialmente vacio, la razdn
de flujo del agua al tanque, después de t minutos es de 50-t galones

por minuto. ¢ Qué cantidad de agua fluye al tanque durante la primera
media hora ?

2.~ Se lanza un cohete verticalmente al aire, su velocidad t sequndos des
pués es v(t) = 20t + 50 m/seg. ¢ Qué distancia recorrerd durante 1os
primeros 100 segundos 7

3.- Se determind que en 1940, la densidad de poblacidén a t millas del cen
tro de la ciudad de Nueva York era aproximadamente 120 e-0.2t miles de™
personas por milla cuadrada. Estime el nimero de personas gue vivian
en 1940, dentro de un radio de 2 millas del centro de la ciudad,

4,- ¢ Qué cantidad de trabajo se debe realizar para impulsar un satélite de
1000 1b en direccidén vertical, desde 1a superficie de la tierra a una
grbita a 1000 millas sobre dicha superficie ? (Radio de la tierra 4000
millas.)
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10.-

11.-

70

Una cadena de 20 pies pesa 5 1b/pie, yace en el suelo. ¢ Cudnto traba-
jo es necesario para elevar uno de sus extremos hasta 20 pies de altura
de manera gue guede toda extendida ?

Una cadena de 15 pies de largo y que pesa 3 1b/pie esta suspendida ver-
ticalmente desde 15 pies de altura. ¢ Cudnto trabajo hace falta para
elevar toda Ta cadena hasta 15 pies de altura ?

Hallar el trabajo necesario para elevar el extremo inferior de la cade-

na del ejercicio anterior hasta 15 pies de altura, dejando la cadena do
blada y en posicidn vertical.

Una gria de demolicién tiene una bola“de 500 1b suspendida a un cable

de 40 pies, cuya densidad es 0.7 1b/pie. Hallar el trabajo necesario
para enrollar 15 pies de la cadena.

E1 depésito de la siguiente figura tiene 8 pies de altura y 2 pies de
radic en su parte superior. Si se 1lena hasta una altura de 6 pies con
un aceite que pesa 50 1b/pie?, hallar el trabajo requerido para bombear
todo ese aceite sobre el borde superior del depésito

4\)’

(2,8)

L
> X

Un depésito tiene la forma de un cono circular recto y estd 1leno de
agua. S5i la altura del depdsito es de 10 pies y el radio en la clspide

es de 4 pies. Encuentre el trabajo realizado al bombear agua hasta el
borde superior del depbésito & = 62.4 1b/pie?

Encuentre el trabajo realizado al bombear todo el aceite de densidad
p = 50 1b/pie? sobre el borde de un recipiente c¢ilindrico apoyado sobre

su base. 51 el radio de 1a base es de 5 pies, su altura es de 10 pies
y estd lieno de aceite



15.-

16.-

Un recipiente esférico de almacenamiento tiene 12 pies de radio, la ba
se del recipiente esta al nivel del suelo. Encuentre la cantidad de
trabajo realizado para 1lenar el tanque con aceite que pesa 50 1b/pie?
si todo el aceite se encuentra al principio al nivel del suelo,

Un tanque ciiindrico de 3 ft de radio y 10 ft de longitud yace sobre
su cara lateral en un pisoc horizontal. Si se 1lena al principioc con
gasolina que pesa 40 1b/ft?, ¢ qué cantidad de trabajo se realiza para
bombear esta gasolina a un punto 5 ft arriba del tope del tanque 7

Una presa tiene una compuerta vertical en forma de trapecio que mide 8
ft en su lado superior, 6 en su base y 5 de altura. ¢ Cual es la fuer

za total ejercida sobre la compuerta si su lado superior estd 4 ft ba
jo la superficie del aqua ?

E1 fondo de una piscina es un planc inclinado que tiene 2 ft de profun
didad en un extremo y 10 ft en el otro. Si dicha piscina mide 40 ft

de largo y 30 ft de ancho. ¢ Cudl es la fuerza total que actla sobre
uno de sus laterales de 40 ft ?

Una claraboya cuadrada en el lateral vertical de un barco mide 1 ft de

lado. Hallar la fuerza total que soporta, suponiendo que el lado supe
rior del cuadrado esta 15 ft bajo el agua.

Un centro de piscicultura tiene un gran tanque 1leno de agua con un
cristal circular lTateral para poder observar el interior. Calcular la

fuerza sobre ese cristal si mide 1 ft de radio y su centro esta 3 ft
bajo la superficie del agua.

IA!






LAS FUNCIONES
TRASCENDENTES

LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

. Obtener la equivalencia en radianes de cada uno de los siguientes angulos:
a) 75°
b} 60°
c) 735°

2. Encontrar la equivalencia en grades de cada uno de los angulos siguientes,
los cuales estan medidos en rudiones:

a) %
b) 4
c) 1
3. A partir de la identidad

™

4.31

cos(z + y) = cosxcosy — senz seny

demostrar:
sen{r +y) = senzcosy + senycoszr

sugerencia: utilizar senx = cos(x — 3} y cosz = sen(z + %)
4. Verificar que para todo nidrero real z se cumple:

a) sen{w —z) = seny

b) cos(w —z) = —casx
c) sen(m+ 1) = —senz
d) cos(m +z) = —cosz
e} lan(r — z) = ~lanx

{) tan(w+ z) =tlanzx

g} tan(f —z) = colx
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c

G.
T.

8.

0.

b1

J.

L} cof{§ —z) = lanu

Probar las identidades:

1
cos’z = - (| + cos 2z)

(o)

sen’y = %(1 — c0s2z)

Expresar senda y cos 3z en Lérminos de senz y cosz.

Probar
tan(z + v) lanz + tany
il = i
umETy 1l —tanzxtlany
lang — lany
lanf{z —y) = —————
(== y) | +tanztany

Trazar la grifica de las sigulentes funciones, mediante desplazamientos
horizonlales o verticales, o expausiones y contracciones:

) fi(z) = —cos 3z

) falz) = sen(z - 1)

) fa(z) = %.sen(% + 7)

) falz)=lsen(z + 1)

e) fs{w)=1-sen2z

)

fe(z) = —sen(2z - 1)

2

Obtener la amplitud, el periodo y el angulo de defasamiento para cada
una de las funciones del problema 8.

Utilizando el concepto de amplifud nodulade trazar un bosquejo de la
gralica de las siguientes funciones:

a) filz) ==zsenz

b) fa(z) = coszsen £

¢) fa(z) =coszcosd
d) fa(z) = senzsent

e) fs(z) = z%senz
Calcular la derivada de las siguientes funciones:

a) f1(z) = cos®z
b) fa(z) = cosz?

¢) fa(z) = 2senzeosa



d) fale) = £

) f5(z) = Jsenzx
f) fe(z) = /2cos\/z
g) fr(z) = cost(sen?dz)
h) fa(z) = Lan?{2\/7)
) f9(1) ( — 'Z:C)
1) fiolx) = cot(:c cos2r)

2. Sea f(x) = |cosz|. Graficar f(x). (Es derivable f(z) en todo su dominio?
Justilicar la respuesta.

13. Utilizando técnicas de derivacidn (maximos, minimos, creciniento, con-
cavidad, etc.) graflicar:

a) fi(z) = sen’z
L) f2{z) = senz?. ,Es periddica?
LA FUNCION INVERSA

1. Para cada una de las funciones siguientes determinar el intervalo o los
intervalos en donde esta definida la funcién inversa, obtener una expresion
para ella, si es posible, y obtener la derivada de la funcion nversa en el
punto indicado.

() = 3z — 4, en el punto (1,-1)

(2) = V52 — 7, en el punto (3,2)

¢) fa(z) = 2% 4 23, en ol punto {1,2)

d) falx) = 7= en el punto (713, ﬁ)

(
(

e} fs(z) =1, enelpunto (2,4)
) fe(z) = 3col(3), en el punto (m, 0)
PO o -
g) filz)= { ., s> 1060 el punte {0,3)
10— 14

h) fr{z) = 35255, en el punto (I, —%)

2. Oblener la grafica de la luucidn inversa a partir de la grafica de la funcion
que aparece en el problema anterior,incisos a}, d), e), 1), g) ¥ h).

3. Sea f(z) = z+sena. Notese que f(37) = 3x—1. Calcular (fY(3r-1)
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LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS INVERSAS

[. Definir las funciones Arco Cotangente y Arco Cosecante, graficarlas a par-
tir de las graficas de las funciones Cotangente y Cosccante. Obtener su
derivada mediante la derivada de fa Cotangente y fa Cosecante.

[\

. Probar la identidad

+y)

z
arctan z + arctany = arctan( I

Sugerencia: utilizar la identidad de la tangente de la suma de dos nimeros,
siendo éstos arctanz y arctany.

3. Probar que se cumple, para  # 0:
1
— (arceotz — arctan{—)) = 0
z x

4. Derivar las fuuciones siguientes:

a) 1(z) = arecos(sen /2)

V falzy = 23 cosz®arccos
c) f3(2) = tun(z + arcsendz)
d) fa(t) = arcesc()

e) fs(0) = sen(Zarcsent)

£y fo(z) = (arccot 22)?

2

5. Despejar la variable = en las siguientes ecuaciones trigonométricas:
a) arctanZy = arctanz? + ('
L) 3y — Ssenz = 6
c} cosycosz =0
d} /12y —3cosz? =1
e) N(z)=10+ sen(7x)

6. Resolver las ecuaciones siguieutes, es decir, encontrar todos los niimeros
z que satisfagan:

a) (tanaz)? =1
b) 12senz =86



LA FUNCION LOGARITMO

1.

A partir de la grafica de Inz y mediante translaciones obtener la grafica
de las funciones siguientes:

a) fi{z)=In-z
b) fa(z) = In(z - 1)
fale) = =lnz

d) fafz) = 2 +In(1 - 2)
e) fs(z) = ln|z|

. Calcular el valor de las expresiones siguientes, sin el empleo de la calcu-

ladora:
a) In(4e) —21n 2% — In( )
b) In(¥e)
¢) In(ve?)
d) n(3e) +(1—=1n3)

. Verificar que se cumnple las igualdades sigulentes, sin utilizar calculadora

(sugerencia: emplear propiedades del logaritmo):

a) ZIn(3+2v2) = Ein(v2- 1) +4In(v2+ 1)
b) In(z +v2? + 1) = —In(VzZ + 1 - 1)
¢) In(i=£22) = 2In{senz) — In(z{1 + cos z))

. Resolver las siguientes ecuaciones logaritmicas:

a) In{z? — |) = In(z — 2) + In(z — 3)

by In{3—x)+In2-In(2z+1)=0

¢) Infl+z)—In(l-z)=1

d) In(2 —z)+In{z 4+ 11) = In{2z — 3)

e) 2ln2 4 In(2% - 1) = In(4z — 1)
i Qué angulo forma con el eje X ]a recta tangente a la curva y = inz en el
punto (1,0)7

. Obtener las ecuaciones de las rectas tangente y normal a la grafica de

f(z) =ln(e + %) en el punto {1,0).

. Calcular la derivada de las funciones siguientes:

a) fi(z) = In(sen’x)
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b) fa(z) = sen(In(2z + 3))
¢) y=In(2z +5)

d) y = (In(z + 1))?

e) fS(I) = 2![](0‘,‘{‘053” 1-)2

v=rns
g) fa(t) = 4
h) y= In2x

) fo(z) = z{lnz)s
k) fs(z) = In|22£]]

1) y = tan{ln /z)

8. Determinar los maximos, minimos y los intervalos de crecimiento de f(z) = 108

9. Obtener los maxinos y minimos de f(z) = zlnz — 3z
10. Utilizando técnicas de derivacton graficar:

a) filz)=z+Inz
b) ¥ = In(z?)
y=z*+lnz
d) y= 5
e) fa(z) = (Inz)?
LA FUNCION EXPONENCIAL

L. A partir de la grafica de f(x) = e y mediante translaciones, expansiones
o contracciones obtener la grafica de las funciones siguientes:

a) filz) =e~®
b) faz} =
¢) fa(z) = evt!

9) fatz) = 1%

e) fs(z) =e5 4|

£) folz) = je© + fe=
g) f1(z) = ge7 — Je7F

I

|

e

2. Simplificar al maximo las siguientes expresiones:

a) Infex)

T



3. Obtener tas funciones f(g(x)) y 9{f{x}} para las funciones

4.

) ln(::ze"a”)
c) e'nl3)
)

eln 24In3

e) esm:’

h) el-=el+s

]) 3e)?-0
et 1

oy ettt T2
i) F(2e~ 1)

flz)y =222 ~ 3z + 1, g(z)=¢*

Calcular la derivada de tas siguientes funciones:

a) fi(z)=ev*

b) fz(z) = cos(e?st!)

¢) y=ens

d) y = e**sen 3z

e) fa(z) = e"sen(e”)

f) y = arctan(e ::”)

h) fa(z) = &5

i) y=e¥

D oy=(z—1ex
Verificar si la funcidn y(z) = e~ 3{cosz + senz) satisface la siguiente
ecuacion:

Lh] r 5
¥ o+y +Zy=0

. Obtener una {érmula para la derivada de orden 1 de las funciones:

a) f(x)=ln=z
b) o(z) = ze”

. .o .. . Ly o g2
Determinar los maximos, mimimos ¥ puntos de inflexion de f(z) = 2¢~°

Obtener los intervalos de concavidad de g(x) = xe”
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9. Obtener g-f__— para la funcidn y definida por la ecuacidn siguiente:
T —_— -3y
eTtany = ze

(%it quedard en lérminos de z y de y)

10. Utilizando técnicas de derivacidn (mdximos, minimos, crecimiento, con-
. . ‘o L4
cavidad, puntos de inflexidn, asintotas, etc.) graficar:

3) f(x) = et
b} g{z) = ™
) y= ez’

LAS FUNCIONES EXPONENCIAL GENERAL Y LOGARITMO
BASE a

L. A partir de las graficas de a® y log, = graficar mediante translaciones :

a) fi{z) =41
) falz) =2%"7
¢} falz) =9 -5
8) f4(s) = logo s — 5)

2. Resolver las ecuaciones siguientes:

a) logg(2x + 5) + logg (22 —5) = 2
b) 2la{l+z) =1+ In{l — z)

¢} (5% —1){5* = 25) =0
d) #2717 =9

)y er=s— L=

)

47 $397 —4 =9

e
f

3. Expresar logs(j%)% en téominos de In2, In3 y Inb.

4. Verificar que se curmnple las siguientes igualdades mediante las propiedades
de logaritrno, sin utilizar la calculadora:

LN

Sif(z} = 37" y g(z) = — cos 2z, obtener el valor de f{g(%)):



6. Despejar la variable ¢ en las siguientes ecuaciones:
a) 1007 = 1900
b) V5241 =2
c) ()7 =(3)"°

7. Derivar las funciones sigulentes:

) fl(l’) — 36:-—?
b) fa(z)= 10l
¢) y=3 "% log,{62— 1)
d) y =27 +2%
) hfz) = 5ren(4)
£) () = log (x? + 62 + 1)
g) fa(z) = sen(logg «)
h) faolz) = 107-%
i} fe{z) = {sen ===
) frle) = zrens
k) fe(2) = cos? o/ T4aants

tan?r

LA REGLA DE L’HOSPITAL
a) linz—q tan(2z)

5r

b} limg_.p —t20E_

r—J32n Tt

2

¢) limygeoy %77

d) limg_ g 2dCoz)

ecne? x

. tan( £}—1

e) ling g ——

2—sec( )
r-3

f) hinz_s
g) lung_y(senz)*
W) limy—4ne &, @ ¥ U, constantes.

i) lims g cos(2z)-1

cos(dz)—1

Inz

j) lil’l‘l,;__+co 7;
i3

Inr

D lime g (eF = 1)3F

k) T qes

, utilizando derivacion logaritimica.
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C. APLICACIONES

1. (Medicina) La propagacién de una epidemia de duracién prolongada
estd descrita por la ecuacion

(1) = 35000
T 145001’

en donde P(t} es el nimero de gente infectada t semanas después del
brote de la epidemia, ;Cudnto tiempo debera pasar para que 2000
personas lleguen a estar infectadas?

2. El numero de calculadoras verificadas diariamente por un trabajador -
de clerta compania de ensamblado de calculadoras, después de t horas
de entrenamiento esta dado por

N{t) = 60(1 — e™%%)
;En cudnto tiempo probara 60 calculadoras?

3. La magnitud R de un temblor de intensidad I, en la escala de Richter,
esta dada por

I
R= loglg(]—)
0
en donde Iy es una intensidad estdndar (de un temblor utilizado como
referencia) usada por comparacién. Asi , un temblor de magnitud
R = 4 en la escala Richter significa que
I I
4 =logio(~) 0 — =10
ng(lo) 0 A 0

asi 1 = 10,000 /y, lo cual significa que el temblor que se est4d midiendo
es 10,000 veces mayor (mds intenso) que el temblor estandar usado para
comparar;

o El terremoto de México de 1985 tuvo una magnitud de 8.3 en la
escala de Richter. ;Cudntas veces fue mas intenso que un temblor
estdndar?

e [l temblor de 1978 en Iran tuvo una intensidad de 1077 f. ;Cual
fue su magnitud en la escala Richter?



4. (Ecologia) Como resultado de un accidente, la cantidad de gas Kripton

que una planta nuclear ha estado descargando en la atmdsfera (en miles
de pies cibicos) est4d dada por

A(t) = 3(0.98)° con 0<4<30

en donde t es el nimero de semanas transcurridas desde el accidente.
,En cuantas semanas habré en la atmdsfera 2222.45 pies cibicos de gas
Kriptén? Graficar A(¢)

. (Absorcién de la luz) Cuando un rayo de luz de intensidad [ (medida
en Jumens) atraviesa un medio de espesor s (medido en centimetros),
la intensidad luminosa / del rayo emergente esta dada por

[ = Ipe™**

donde k es una constante que depende del medio. Condidérese un
medio ta} que k=3
o Graficar la funcidn intensidad 7(s).

o Encontrar la intensidad resultante de un rayo de luz de 80-lumenes
pasando a través de un medio de espesor 4.2 cm.

e Supodngase que un rayo luminoso penetra en un medio para el cual
k=5 con una intensidad de 100 limenes. ;A qué profundidad
tendra el rayo de luz una intensidad de 0.25 limenes?

. {Temperatura) Durante 1980 se encontré que la temperatura (medida
en grados Fahrenheit) de un cierto resorte estd dada por

F(t) =60+ sen(%t)
en donde t es el nimero de meses que han pasado desde el primero de
enero de 1980,

e jA qué temperatura (en grados centigrados) se encontrard el re-
sorte a mediados de noviembre de 19817

e ;En qué fecha el resorte se encontrard a 60.72 grados Fahrenheit?
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LA INTEGRAL

. Definicién de la integral mediante Sumas de Riemann.

. Utilizando Sumas de Riemann, demostrarque el area bajo la grafica de

%),

f(x) = x, en el intervalo [a,b] es igual a %(bz— a

. Mediante una Suma de Riemann para n=10, calcular el d4rea bajo la

parabola y = %%+ 4 y encima del intervalo (-2,2].

b
. Obtener J(—x2+ 4)dx, utilizando sumas de Rlemann.
a

. Obtener un valor aproximado para In2, utilizando una Suma de Riemann

para n = 20. Sugerencia: Recordar que, de acuerdo a la definlclén de

Inx, se tiene Inx = J

. Calcular aproximadamente el valor de ArcSen{%) mediante una Suma de

o

Riemann para n=10. Sugerencia: ArcSent = ] — dx

c\ll-x2

. Calcular aproximadamente el valor de n, utlilizando una suma de Rlemann

1 1 1

para la funcién

dx

y n=20. Sugerencla: % = ArcTanx

-

2

2
1+x 0 0 1+x

. E]l Tecrema Fundamental del Calculo.

Dar un ejemplo de una funclén f(x} continua en (0,1), para la cual
1

If(x) dx no exista. 4 Porqué esto no contradice al Teorema
o

Fundamental del Calculo?

. Dar un ejemplo de una funcidén f(x) que no sea continua en [0,1) y para

1
la cual J f(x) dx si exista.
o

3
t

. Derivar la funcion G(t) = 3(6t+8)% J- (ArcTanx)zdx + 2t y obtener

0
G’(0).



4. Derivar las siguientes funciones

2 2

1 1
1
a) F(t) = } _— e dx b)) G(t) J\ ArcTan(e™) dx
2 4

5 1+ x t

2 2 2

5. Verificar si la funcion y(x) =¢e * J e' dt + ce™®

0
ecuacidn y’ + 2xy =1

X

6. Si T{x) = J v 9+t% dt |, obtener (£7')'(0)

2

2
satisface la

X

7. Encontrar los maximos y minimos para la funcion F(x) = '[ sen(t?) dt

en el intervalo [Oﬂnzl

X 2

8. Verificar si y(u) = e, en donde

0
2

y'- e * y = 0, ¥ la condicién y(0) = 1

0

-1 . ..
u = J e , satisface la ecuacion

9. Encontrar la funciton (1) y el valor de c¢,de tal forma que se

satisfaga para

b4
todeo xeR la igualdad J f(t) dt = senx - cosx
c

€. Métodos de Integracién.
1. Resolver las siguientes integrales inmediatas:

e™ dx
a) | e dx | & 2%
' 2x
<1 1 - e
|
[ 5 In{-}
b) (ArcTam;_} dx i) 4 * ix
J 1 + x x
[ dx [ l+tanz(1nx)
c) J) - dx
Te* 1 - e -
1
2 I - z . [ In(lnx)
d) — =  dz k) —_— dx
41 1 - z2 N
2

senZz dz

.

p) J\ 2%e*dx

2
1 + cos z

@ |

r) — dx

B5
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e)

f)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

x(Inx)"

L

L

msenZa da m) [ sec’x tan'x dx £) [ [_ArcSenx ]zdx

2
_dx , rel t) J sec’x e4tam(dx 5) “ L, X4 dx
I

4
+ sen X

1

1 - X

"
n) J xln(x2+ 1) dx u) J lnxx dx, re@

Resolver las siguientes integrales no~inmediatas:
.1

vX V1 + xvx dx g) [ x°In’x dx
Yo
.2 T

z%' 5 - 22 dz h) |sen® - cose|de
Mt b
.1 .

x 1 - x? dx i) esx(sen2x - cos2x) dx
3, J
. . .

X 3 dx J2 | xlnx dx

J 1+ x J
[ x° 2

— = dx k) In"x dx
J ¥3 - x

xsenx dx i) [ ln_x dx
J X

m)[ ! dx
X .
e + 1

n) “ cscx dx

3
o) | ecse™x dx

p) xArcSenx dx

eArcTa nx

q) — dx

Jr+ x¥)2

r)[ ArcTanx dx
(

2.3
1 + x7)2


EDICION
Nota adhesiva


a)

b)

c)

d)

e)

£

a)

b)

c)

d)

e)

)

sen(lnx) dx

sen(Inx}) J

2
x

In(l + x?) dx

sen(lnx) dx

J senxcosxln(senx)

dx

Y x?Voax®- 9

. Resolver las siguientes integrales:

g) J ArcTanvX dx
h) J xArcCotx dx

i) J senvxX dx

J) { ArcSenvx dx

k) | lnx sen{lnx) dx

—~

) | xArcTanx dx

Calcular las siguientes integrales:

3 3
h) sen x cos x dx

. b
i} | sec x vtanx dx

Jl tan’x sec x dx

k) tanx v¥secx dx

U}cot X csc x dx

5

m) | sen’x (cosx) dx

2

m) { ArcSenx dx
X

n) J cosz(lnx) dx

cotx

o) J In(senx) dx
d
p) J z—x
X+ 2x + 2
@) _ dx
4x"+12%x+20

J J ln(>~:+\/1+x2 ) dx

4 2
o) J sen X cos X dx

Pl J sec’x tanx dx

q) [ sen8x sendx dx

r) }A cosx cosdx dx

) J sendz cos5z dz

COSMX COsSnX dxX,m#n

S
D—
A =
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5. Calcular las siguientes integrales de funciones racionales, conocier
en caso dado una ralz del denominador:
4 z 3 2 -
ad F x +3:: +x+1 dx. b3 J 2x ;Bx +8Bx-7 ax, raiz x=1
E X +x x +3x—-4
r 3 =} 2 .
- +Ox " +10x+
c2 4_)(5—x+1 dx, raiz »=1 d> J 3x3 9% _+10x+6 dx, raiz x=-1
4 x-1 X423+ 2+
=3+ 414 3x” +2x-2
ed ( 3 2 . dx, raiz x=3 12 J- 2X TOXTS ax
o X —2x —2x—3 -1
[ x5 -x—1
D - - -
=4 — dx
S X =X

63. Resolver las siguientes integrales mediante las sustituciones y = «

— x -
v = t.z&:n2 :
b8 - -~
@ J' Ze'+ e ax o> 2senx + 3cosx
32x+ o™ i I=senx + Scosx
e~ 1 [ 2 - 5t
b I S—— dx e) | S-S 7ADN gy
o2y 3 | 3 + dtanx
X i 4 ~
+
cd 2e * 2e Fs o
e X+ 3a* A 3 + 3secx
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ALGUNAS APLICACIONES DE LA
INTEGRAL

LONGITUD DE UNA CURVA

1. Calcular la longitud de las curvas siguienies, entre los puntos sefialados:

a) y=c¢T,evtrez =0y xz = |

b) y=ci entrez=1yz=3

¢) y= lz(a:‘F +e*lentrez=~lyz=1

d) Una circunferencia de radio r.

e) y=In{cosz), enttez =0y z =%
f) y=Inz, entres = V3 yz =3
)

g) La parabola = = 4y, desde su vértice hasta un extremo de su iado
recto.

L} y = arcsen(e”%), entrez =0y z =1
AREAS

s . 2 2z
L. Calcular el area encerrada por la ehpse Z- 4+ 4 =1

2. Calcular e} area encerrada por las curvas f(z) = 2% — z y g(z) = 2*

3. Obtener el drea de la regidn comprendida por ¥y = —z? + 4z — 3 y sus
rectas tangentes en los puntos (0, =3), {4, =3)

4. Calcular ol drea de la regidn encerrada por la parabola y? = 4z y su cuerda
que pasa por los puntos (1, -2), (4,4)

5. Determinar el valor del drea de la regién comprendida por £ = 3 — ¢% ¥y
su normal en el punto {2, I)

6. Calcular el area de la regién coinprendida entre las curvas z = y° — 2y — 2
vae=-2y' tyt4

7. Determinar el valor del rea de la regién luniadapor las curvasy = senxz, y =
cosx, el eje Y y el primer punto en donde se interscctan estas curvas, para
r >0



19.

Calcular el drea de la region comprendida por la grifica de y = Inz y las
rectasz =L =6

2 ¥
. Obtener el valor del area limitada por la grafica de y = @ Inz y las rectas
y=0,z=2
Calcular el drea de la regién comprendida por la curva y = arcsenz y las

rectas y =0,z = /12

VOLUMENES DE SOLIDOS DE REVOLUCION

L.
2.

30

Calcular el volumen de una esfera de radio R.

Demostrar que el volumen de un cilindro reclo de radic R y altura H es
T RH

Obtener el volumen del paraboloide % 4+ ¢* = z acotado por el plano
z=10

. Qlitener ¢l volumen del sélido de revolucidn obtenido al girar la region

comprendida por las graficas de y = 42? y y = 2x, alrededor de:
a) Blee X
L) ElejeY
c} Larectay=2
d) Larectae =2

Calcular el volumen del sélido de revolucién generado por la regién com-
prendida por las curvas y = 6 — 2% y y = 2, al rotarse alrededor de:

a) Eleje X
) Eleje Y
Obtener el voluinen del sdlidlo que se gencra al rolar alrededer del eje X,

la region comprendida por y = /senz, 2 =0,z ==

Calcular el volumen del sélido generado al girar la regién encerrada por
(2= 2)2 4% = 1, alrededor de :

a) Elegje X

b) El eje Y

¢) Larectay = —2
d) Larectaz =2

. Calcular el volumen de los sélidos de revolucidn que generan las curvas

siguientes, alrededor de las rectas dadas:



a) y=sen(z?), z =0, 2= /%y el eje X; alrededor del eje Y
bY y=lux,z =, y =0, alrededor de larectazs =7

¢} y=arctanz, x =0, y=0, y = I, alrededor del eje Y

d) y=arcsenz, 2 =0, z = Ly el eje X; alrededor del eje Y
el y=e T, =10,z =1lyeleje X, alrededor «le la racta x = 2
f) La parabola y? = 8z y su lado recto; alrededor del gje Y

INTEGRACION IMPROPIA
. Caleular las siguientes integrales impropias:
, +oo
d) f2 :{In:):

b) fU z{l+:|:

C.) +°° galr_‘c_;z:n:‘ da

iz

d) fo x— dz

[ l—e—T

e) +oo dr
1 ;;:r(l+.r

f—? 22041 '2.r+l
fl s ot

hy fy lasde

) e Tﬂ‘f d

fu (L'J:

k) f_+°° 4 dx

erte=*

) fy el da

r—-z?

m) f_i e.?

n) +;° (4 r), dr

ﬁ) f{) \/9—-‘:" de

2. Demostrar que €l area bajo la grafica de f(z) = ¢72%, para z > 0, es igual

%. Calcular el volumen generado por esta regidn al girar alrededor del
eje X.

r . . . +
3. i Para qué valor de ¢ la siguiente intcgral es convergenle ‘f2 ,‘il daz,?




92

EL TEOREMA DE TAYLOR

. Utilizar los b primeros términos del desarrolto de Taylor de e=* para cal-
cular ¢=%? y dar una estimacidn para el error correspondiente.

2. Obtener el valor aproximado de /9.1 mediante un pelinomio de grado 5
y estimar el error cometido en tal aproximacion.

3. En cada uno de los siguientes incisos calcular el valor aproximade de la
expresion dada, utilizando un polinomio del grado que se indica y obtener
la estimacién del error correspondiente:

a) 75 n=4

b} In{1.3); n=5
¢) V85 n=4

d) sen(31°);, n=4

e)er; n=5



EVALUACIONES APLICADAS






PRIMER EXAMEN DE CALCULO 11

Trimestre 92 - O

{3.0) 1. Derive las funciones:
f{z) = sen’(7+Inz), g(z) = 5% ArcCos 5z
(1.5) 2. Encuentre Jos valores de = que salisfagan la ecuacion:
log, 4% + log, (22 4+ 12) = 4+ log, (6 — z)
(3.5) 3. Dada la funcién f(z) = %;-:

a) jPara qué valores de z esta definida f(x)7
b) ;,Cual es el comportamiento de f(zr) cuando z — +oo?

¢) ;Tiene asintotas verticales?

d) Verifique: f'(z) = .(’;j‘)e_' y  ff(x) = p’—ﬁ::—tz)e‘

e} Determine la regién en donde f(z) crece (decrece)

) ;En qué punto del dominio alcanza f(z) su valor maximo {minimo)?
;Cudl es el valor de este maximo (minimo)? Si es necesario, utilice
el valor ¢® = 20.349

g) ,En donde es céncava hacia abajo (arriba) la grafica de f(x)?
h) ;En qué punto(s) cambia la concavidad de f(z)?

i} Resuma la inforracidn anterior en un bosquejo gralico.

{2.0) 4. Dada la funcién f(z) = 1 + /7 — Inz, deterinine un intervalo en donde f
tenga inversa. Obtenga (f~!)(2), sabiendo que f(1) =2
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PRIMER EXAMEN DE CALCULO II

Trimestre 92 — P

. Derivar la funcién f(z) = eArcTans _ ;Cog(in 22))?
. Encontrar los valores de z que satisfagan la ecuacién (%)3“7 = (%)7”‘3

. Graficar la funcion f(z) = e?, tomando en cuenta su dominio, discon-

tinuidades, asinlolas, maximos y minimos, intervalos de monolonia, pun-
tos de inflexién e intervalos de concavidad.

. Dada la funcién f(z) = li

a) Determinar el (los) intervalo(s) en donde exista la funcidén inversa.
b) Sabiendo que f(e?) = %, obtener (f~1) (%)



(3.0)

(2.5)

(2.0)

—

Q)

SEGUNDO EXAMEN DE CALCULO II

Trimestre 92-O
Noviembre 17 de 1992

Resolver la integral:

[ ArcSecz
—— dz
a(z? - 1)3

. Calcular:

In z®

dr
Vi3z

. Obtener el valor aproximado de la siguiente integral, utilizando una Suma

de Riemann para f(z) = seny/z, el intervalo [0,1] y n=25:
1
[ sen \/z dx
0

(Asegurese de que su calculadora estd en modo redianes)

Un depdsito perforado de combustible pierde su contenido de tal modo
que la variacidén de su volumen con respecto al tiempo estd dada por

dV

— =4xn(1 + t)?

g =+

Obtener una expresién para el volumen del depésito al tiempo 1.(No olvi-
dar la constante de integracion) Si V(0) = 100, ;Cudl es el valor de la
constante?
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TERCER EXAMEN DE CALCULO II

Trimestre $2-O
Noviembre 20 de 1992

Resolver la integral:

dx,

2z + 22+ 9z — 16
3 —z2 4+ 3z - 10

sabiendo que z = 2 es una raiz del denominador.

2
T
./(1 — z2)3 @

/ sen’z cos’z dz

. Obtener:

. Calcular:



(25%)

(30%)

(306%)

(15%)

Tercer examen de Calculo 11

Trimestre 91-P

Julio 16, 1992

. Calcular el 4rea encerrada por las curvas

-3z —ylyz—4=-2

. Obtener el volumen del sdlido de revolucidn que se genera al rotar la regién

deterininada por f(z) = senz, z =m, z = 27 y el eje X, al rotarse
alrededor de la recta y = 1

. Calcular v/1.4, en forma aproximada utilizando un polinomio de Taylor

de grado 4 y obtener una estimacién para el error correspondiente.

. Obtener f_+'°° re~% dx
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Trimestre 81-0

EXAMEN GLOBAL DE CALCULO II

TEMA 1
2

{#}1. Derivar f(x) = sen’(e’ + ArcTan 2x) + In2(1+2.x2)
{#}2. Despejar x de la sigulente ecuacién:
3
In [a’+ Arc‘l‘an[%}] -2b+3=0

-X
3. Sea f(x) =x + 8o
a) Determine los intervalos en donde exliste la funcién inversa.

b) Ceonsiderande que f(1) =1 + % , obtenga (e + % )

4. Obtenga e] valor de x que satisfaga la ecuaclén
logzl:!x -2) = loguz(x)

{#)S. Grafique la funcién f(x) = senzx, en el intervalo {~2m,2n]
{Obtenga pericdicidad, paridad, maximos, minimos, etc.)
TEMA 11 s x 2 )

{»)6. Verifique si la luncién yix)=e * I e' dt + ce ® , satisface
0
la ecuacién y'+ 2xy =1
7. Calcule las siguientes integrales

4
X -1
(%) a) J dx
3

X +}

ArcTan x

(»} b) —_———— dx
| ==

dx
c) [—
x(x2+1]3/2
TEMA [11.

dx

8. Calcule la siguiente integral impropia: _—
. l vx (14x)

(%)% Calcule el volumen del sélido de revolucién que se genera al
rotar la regi6n limitada por y=sen x~ y las rectas y=0

y x=J§ alrededcr de la recta x=0
10.Calcule el drea de la regioén limitada por x=y2+2y-2 y la
recta que pasa por el punto {1,1), y cuya pendiente es ~ % de

la pendiente de la recta tangente a la curva en el punto
{1,1).

(¥)1l.a) Calcule el valor aproximado de ——— con un polinomio de
vaz
Taylor de cuarto grado.
b) Estime el error en la aproximacién anterior.
L

12. Obtenga lim X

* n
x30 cot Py X
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EXAMEN GLOBAL DE CALCULO II

Trimestre 91-P
Julio 24 de 1992

IMPORTANTE

1.Los protlemas marcados con * son los que componen el examen global
2.Para aprobar el examen global son indispensables los siguienies requisilos:
a)Resolver correctamente los ejercicios 1, 5,6 y L1

b)Oblener, por lo menos, una calificacién de 6.0
PARTE 1

*1

*3.

*5.

*6.

*7.

. Obtener la derivada de f(z) = ArcSen/T — €083
*2.

Gralficar la funcién f{z) = z(ln z)?, obteniendo dominio, maximos, minimos,
puntos de inflexion e intervalos de concavidad y de crecinuento. Justificar
las respuestas.

Dada la funcién f(x) = L(Inz)? ~In z + 1, determinar el(los) intervalo(s)
en donde exista la funcién inversa de f(z), y sabiendo que f(e} = 1,
obtener (f)~'(3)

. Obtener el valor de r que satisfaga la ecuacion:

log, (4 — z) + log, (1 — 2z) = 2log, 3
PARTE I

Resolver la mtegral:
/ArcSen \/de
V1-z

Calcular:

3z24+z-1
/___33~1 dx

Obtener la integral siguiente:

senlx
2 dz
cos? g
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(1.3)

(1.1)

(1.1)

*9.

*10.

*11.

12.

senr —_?
el dt

Derivar la funcién F(z) = senz - ||

PARTE HI

Calcular w4—, en forma aproximada utilizando un polinomio de Taylor
Ji.a

de grado 4 y obtener una estimacién para el error correspondiente.

Calcular el volumen del solido de revolucion que se genera al rotar alrede-
dor de la recta y = —1 la regi6én encerrada por las curvas y = — %xz +6y
y=3z7+1

Calcular el drea encerrada por las graficas de las funciones y = cosz y
y = 3cos z en el intervalo [-2#, 2#]

Obtener el valor de la siguiente integral:

1
f zInzdr
o



EXAMEN GLOBAL DE CALCULO 1l
TRIMESTRE 92-1
PARTE !

Yalor

(1) (®)l. Obtener la derivada de f(x) = tan’(vX) + YArcSenx.lnx’

3 ) _

) (#)2, Graficar la funcion f(x) = xe 2X sbteniendo dominio, asintotas,
maximos, minimos, puntos de inflexion e intervalos de concavidad

¥ de crecimiento.

Wy (%)3. Despejar el valor de x de la ecuacion e ~o0X

- 5 = y
4. Determinar el valor de x que satisfaga la siguiente ecuacitn:
3x_ 3x+!l - Sx_ 5x+1
S. Dada la funcién f(x) = ln(x~1) + 2x

a) Determinar el intervalo en donde exista la inversa.

b) Sabiendo que f(2) = 4, obtener (f ')'(4)

PARTE 11
Yalor ‘/;‘ 1/%6
(13 (1. Dada la funcion F(x) = XZ.J(BI + t%) dt, obtener F'(x) y F'(1)
5 1
(E) (#)2. Sabiendo que x = -4 es una rafz del denominador del integrando,
4 3 2
obtener [ b ix * 2){ * 49x + 22 dx
X"+ 22X+ 2x + 40
X
)y (w3, Calcular J S, — TV
X

e+ 1 +1

-
|

:) (#)4. Obtener { xg/z.ln(}c) dx

(1 - x%)*?
5. Resolver la integral — dx
X

PARTE IH

Valor

(g) (#)1. Calcular el valor de cos(i186 ) utilizando un polinomio de Taylor
de grado 4 y obtener una estimacidn del error.

(2) (w)2. Calcular el volumen del soélido de revolucion que genera al rotar
alrededor de la recta y=-2 la region limitada por la grafica de
y=5enx, el eje Y, la recta y=2 y la recta x=n

3. Calcular el area de la regién encerrada por las curvas:

(y-30%= 9(x+1) y (y-3)%= -3(x-3)
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EXAMEN GLOBAL DE CALCULO II

Trimestre 92-O. Diciembre 14 de 1992.

IMPORTANTE

e Los problemas marcados con & son los gue componen el examen
global.

¢ Para aprobar el examen global es indispensable resolver correc-
tamente los ejercicios 1, 5, 6, 12 y obtener, por lo menos, califi-
cacién 6.0

PARTE I

(0.7) #1. Derivala funcién f(z) = \/(Inz)? + ArcSenz
(1.3) &2 Dadela funcidnf(z) =1+ (14 z)e”5

a) ¢Para qué valoves de r estd definida f(z)?

b) ;Cudl es el comportamiente de f(z) cuando r — foo?

¢) Verifica: f'{z) = fe 5(7T—2) y £'(z) = —He #(15—2)
d) Determina la regidn en donde £(z) crece o decrece,

e) ;Tiene mdrimos o mintmos? Determinalos.

f) ilom dénde es la grifica de £(z) concava hacia abajo o hacia arriba y
en déndc cambia su concevidad?

g) Resume la informacién enterior en un bosquejo grdfico. Justifica
todas tus respuestas.

~x

(0.9) &3. Dada la funcién f(z) = £, determina algin intervalo en donde exista

1-e~
la funcidn inversa de £(z). Sabiendo que £(0) = 1, calcula (£')71(3)

Inz

4. Determinag los valores de z que satisfagan la ecuacion x —e

PARTE II

(1.2) @5 Resuclve la integral:

j In(4+ ) dz



(1.3) &6.

(1.1) &7.

9.
(1.3) &10.
(1.1) &11.
(1.1) &12.
13

Sabiendo que 2 = | es una raiz de denominader, calcula

/2:3+8:2+ 10:—9dz
3+ 3x2 422 -6
Resuelve
0
Ve r — 1 dsz
wln2
Dadas las funciones

2r T 2
F(a:):/ °°!”d¢, G(::):] £ bt
1 1

delermina cudl de los mimeros F'(3) y G'(7) es el mayor.
/ dz
£2(z? + 1)4

Calcula /50 ¢n forma aprorimada ulilizando un polinomio de Taylor de
grado 4 y delermina una esitmacidn para el error correspondiente.

Encuenira

PARTE III

Calcula el volumen del sclido de revolucidn que se generq al rofar alrededor
del eje X, la regién encerrada por lus curvas y = €7, y = e~ "1, el ¢je
Y, eleje X ylarectaz =2

Verifica que el drea encerrada por la elipse ’f; + 5'41 =1 ¢s igual a 6x

Calcula el valor de la siguiente inlegral:

1
In=x
— dz
-/0 vz
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®

*

Graficar x* y x4, 27x% y % x"'Pxz0

Para oscilaciones de pequefia amplitud, la relacién entre el

periodo y la longitud de un péndulo puede ser aproximado por
la ecuacién.

/L
T =2n/¢ g= 980 cm/seg?

Cuando la temperatura 8 cambia, la longitud L aumenta o dis-

minuye a una razén de dL _ KL, K constante.
de

¢Cudl es la razon de cambio del periodo con respecto a la
temperatura?

Un camidn puede transportar 60 personas. Si el nimero x de
personas por viaje estd relacionado con el precio del bole
to (P pesos) por la regla P=[3-(ﬁ)]2, escriba la funcidén
que expresa los ingresos totales por viaje. ;Cudl es el na-
mero de personas por viaje x, Gue hace que el ingreso margi

nal sea igual a cero? ;Cudl es el correspondiente precio P;?

Cae arena a un contenedor codnico a razén de 10 dm¥/min. E1
radio de la base es igual a la mitad de su altura. ;Qué tan

rdpido crece la altura de la pila cuando tiene una altura h?

Suponga que una gota es una esfera perfecta. Suponga que por
condensacidn la gota acumula "mezcla" a una razdn proporcio-
nal a su drea. Demuestre que su radio crece a una razdn cons

tante.

Cuando el aire cambia de volumer sin que se aumente el calor,

se cumple que pyl-4= constante ;Qué tan répido cambia la pre
sidon si el volumen estd decreciendo a una velocidad de

sdm?/min?

109



110

Un catalizador de una reaccidn quimica es una substancia que
controla la razdén de cambio de la reaccidn sin que tenga nin
gan cambio permanente; una reaccidn autocatalitica es una
reaccidén cuyo producto es un catalizador para su propia for-
macidén. En algunos casos es razonable suponer que la razobn

v de la reaccidn es proporcional a la cantidad de la substan

cia original y a la cantidad del producto, esto es

v = kx(a-x)
X = cantidad del producto

a = cantidad de substancia original, k=constante
mayor que o

;Para qué valor de c, v es un maximo?

Un alambre de longitud L se va a cortar en dos pedazos de mo
do que una porcidn se convierta en circulo y la otra en cua-
drado. Si se desea que el area total sea maxima, ;coémo se

deberia cortar el alambre?

Una compania manufacturera puede vender x objetos por semana
a un precio P = 200 - 0.01x pesos y le cuesta y=50x+20,000
pesos producir X objetos ;cual es el nimero x que genera ma-
ximas utilidades?

La dureza de una viga rectangular es proporcional al produc-
to de su ancho por el de su profundidad. Encuentre las dimen
siones de viga mas fuerte que se pueden cortar de un cilin-

dro circular de radio r.

La iluminacidn en cualquier punto es proporcional al produc
to de la intensidad de la fuente y del inverso del cuadrado
de la distancia. Si dos fuentes de intensidad relativa a y b
estan a una distancia C, ;en qué punto de la linea que los
une serd la luminosidad un minimo? Suponga que la luminosi-

dad es la suma de la luminosidad debida a cada fuente.



* Cuando tosemos, la trdquea se contrae de modo que aumenta la
velocidad del aire que sale. ;Cudl es la contraccidn que maxi
miza la Velocidad?,éen realidad se contrae esa cantidad? Su-
poniendo cierta elasticidad de la pared traqueal y cierta des
~ aceleracién del flujo del aire cercano a la pared debida a

la friccién, la velocidad puede ser modelada por la ecuacidn

V=2=C (r-ro) r? &M
(r-to) x seg’ 2

H
o
A
-
A
=
a

Con Ty

el radio en reposo de la trdquea. Demuestre que el miximo para

2 . .
V se encuentra en r = 3 To. Estudios realizados con rayos x

confirman que la trdquea se contrae hasta alcanzar este radio.

Grafique la funcidén que representa la velocidad lineal de un

taxista durante el dia laboral.

Grafique la funcidn que representa la distancia recorrida co-

rrespondiente.

Si suponemos que la velocidad estd relacionada con la cantidad
de gases despedidos por un motor y que la velocidad 0, es decir
el motor encendide sin movimiento, es la mids contaminante, de-
termine la cantidad total producida por el taxista. Para esto
proponga una funcidn que relacione la contaminaciédn ceon la ve-
locidad.

S1 dos funciones de R en R tienen su minimo en Xo, jquilere esto
decir que el minimo de la suma de las funciones también estd en

Xo? iQue el minimo del producto de las funciones estd en Xo?

Graficar las siguientes funciones CosX + CosX, SenX + SenX,

CosX + SenX. ;Estas funciones son periddicas?
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* ;Como se obtiene el consumo de agua en una casa en un dia
sablendo que la velocidad de caida maxima de agua en una rega
dera Im®*/hora; la llave del bafo o cocina es 10 litros/hora
méaxima; la manguera 20 litros/hora maxima y que un excusado

consume 15 litros en cada descarga?

* ;Cull es la cantidad total de uso de la televisidn (las tele-
visiones) en su casa en una semana? Hagauna grafica para cada
televisién 7Cudl es el uso promedio de cada televisidn?

* Grafique SenX, Sen2X, SeniX

1
* Grafique log X, logeXZ, log 2X, 2log.X, logX?
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* Un salvavidas detecta a una persona solicitando auxilio en el

mar y busca el mejor camino para llegar a ella. El mejor camil

no seréd el que minimice el tiempo.

salvavidas

tierra

mar
persona

Las condiciones g¢on que el salvavidas recorre la tierra a
una velocidad V, = 5m/seg y en el mar tiene una velocidad

Vo = 1.2m/seg.;;Cudl es el mejor trayecto?

Determinar la paribola de longitud minima que pasa por [0,0]
y por [1,1] de la forma f(x)=ax? + bx + c, a positiva.

¢Cuidl es la longitud de las curvas f(x)=xn de [0,0] a [1,1]7

Determinar los puntos de inflexiodn, minimos y maximes de
una funcidn polinomial de grado 2 y de una funcidn polinomial
de grado 3.

Una presa se llena durante la lluvia a una velocidad f(v)=at,

con t el tiempo de duracién de la lluvia.

Tiene una capacidad total Vo = 10°m?

bt

Por fuga y evaporacidn pierde Vie_ "m?/por dia con Vi el vo

lumen del agua al inicio del dia,
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Suponga que llovid 3 dias seguidos; usted desea saber la can
tidad de agua cuatro dias después de que cesd la lluvia y de
que el volumen total inicial era de Vi=%106m3. Haga las gra-
ficas correspondientes. Suponga que la evaporacidn y las fu-

gas se mantienen constantes incluso durante la lluvia.

Una estructura metalica se corroe rdpidamente en el ambiente
salino cercano al mar; para evitarlo se acostumbra pintar la
estructura con lo gue la velocidad de corrosidn-disminuye.
Si se quiere que la corrosidn sea menor a 1/10 parte de la
estructura en cualquier tiempo, ;Cada cudndo se debe pintar?
sabiendo que f(corrosidn)=ax*+b, con x{(t) la proporcidn
corroida y la pintura hace que la a cambie a a' con a'=%
durante un periodo de 2 meses y después, bruscamente, vuelve
a ser a la constante para la fdérmula. La parte corroida al

final de cada periodo ya no se puede revertir.

Una luz rotatoria en un faro a 3 millas de uha playa recta
ejecuta 8 revoluciones por minuto. Encuentre la velocidad
del haz de luz a lo largo de la playa en el instante en que
hace un angulo de 45° con la linea de la playa.

Si una particula se mueve a lo largo del eje X de modo que
su posicién al tiempo t estd dada por X=ae"'+be "' con
a,b,w, constantes, demuestre que la particula es repelida
del origen con una fuerza proporcioﬁal a la-distancia [Re

cuerde que F=ma].

El articulo de la Enciclopedia Britanica comienza con la
afirmacidn:

"Al acortar los procesos de cbémputo, los logaritmos han du
plicado la velocidad de cébmputo de astrénomos e ingenieros',
iQué propiedad o propiedades de los logaritmos piensa usted

que el autor del articulo tenia en mente al hacer la afirma-
cidén?



*

*

Un tanque cilindrico con radio 3 metros y altura 6 metros,

con su eje vertical, estd lleno de agua pero tiene un agu-
jero en el piso.

Suponiendo que el agua escapa a una razdn proporcional a
la altura del agua en el tanque y que 10 por ciento escapa
durante la primera hora, encuentre una férmula para el vo-

lumen del agua que subsiste en el tanque después de t horas.,

2
. . . -x“/a
Determine los puntos de inflexién de la curva Y=e / , con
a una constante positiva. Grafique esta curva que es muy
importante en estadistica (relacionada con la Campana de

Gauss o Distribucién Normal)

Al estudiar las condiciones meteoroldgicas de Alaska para
la construccidén del gaseoducto se encontrd que la temperatu-
ra en °Farenheit promedio variaba durante el afio en forma

senoidal con muy buena aproximacidén usando la foérmula
f(x)=37 sen[gé%—(x—IOI)] = 25 con x=0 el lo. de enero

Grafique la curva, determine la temperatura mixima y minima
y en que dias del afio ocurren. (Tomado originalmente de

“"The Mathematics Teacher" Sept. 1977, B.M. lando, C.A. Lando
"Is the course of temperature variation a sine curse') ;Cuél
es la temperatura promedio en el ano?

Si un recipiente semiesférico de radio 106cm se llena con agua

hasta una profundidad de x c¢cm, el volumen de agua esta dado
por V=n[lO—L%l]x2. Encuentre la razdén de cambio del aumento

del volumen por cada aumento de un c¢m de la profundidad.

Si X=3t + 1 y Y=t?+t encuentre %%, %% %%. Elimine t para
obtener a Y como funcidén de x y determine dy directamente,

dx

;Coincide el resultado con el método de la regla de la cadena?
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* Suponga que cae agua a un tanque a una razdn de

f(t) m?®/min, donde f estd dado por una funcidén de t, positi

va y continua. Sea Q. la cantidad de agua en el tanque al
tiempo t=0. Aplique el Teorema Fundamental del Calculo para
mostrar que la cantidad de agua en el tanque al tiempo

b
t=h es Q=Q.+ f(t)dt

0

Un tipo de suela de zapatos se desgasta de acuerdo con la si
guiente férmula D(t)=De-Dee &V
es de la mitad?,gdel 8%7

, ¢En cuidnto tiempo el desgaste

Se ha visto que un material quimico se degrada de acuerdo con
la férmula $=S,-S.e Pt

;Cuédnto tiempo hay que esperar pa-
ra que 90% del material se haya degradado?

Haga una gréafica de la cantidad de carrosdel metro en funcio-
namiento en una linea como funcidn de la hora del dia vy del
dia de la semana.

*sQué funcidn sugiere para la velocidad de un convoy con respec
to al tiempo?,grafiquela,al igual que las correspondientes fun

ciones de distancilia y aceleracidn con respecto al tiempo.
* Un convoy de trenes transporta tres tipos de productos.

tipo 1 con una densidad de .5 kg/dm?
tipo 2 con una densidad de 2.0 kg/dm?
tipo 3 con una densidad de 10kg/dm?

Los precios correspondientes de transportacidn son CH

C, C C
c, =—— -2 ¥
z 5 y Cs 5 =, por kg
En total se puede enviar una tonelada por cada furgdn del

convoy, ;Cudl es el precio maximo de transportacion?



;Cudl es el precio minimo que se puede cobrar por un furgon?
¢Cudl es la funcidn de peso total transportada?
:Cuadl es la funcidn de costo general?

El valor monetario de los bienes inmuebles de la ciudad de
México varia de 5,000 a 10° nuevos pesos; la distribucién
del nimero de bienes inmuebles se puede representar por la

funcidn £(x)=Ae °X i  N$5000<x<N§10°®

=0 s1 x<N§5000

(Cudl es aproximadamente el valor de todos los inmuebles de
la ciudad de México? ;Cudl es el valor promedio?

¢S1 el impuesto predial cobrado por afio estad dado por la fun-
cidn

i = . S 9

i(x) 100 + 1000 5000 x 10

;Cuadl serd el impuesto total cobrado al afio con esta tasa?

La mayoria de los 120,000 libros de la biblioteca de la UAM-A
tienen dimensicnes que van de 10 a 100 cm de ancho y de 10 a
100cm de largo. La distribucidn de la longitud del ancho se

supone gque esti dada por la funcién

-b(x-20)2 .

f(x)=ae si 10<x<30 y

f(x)=de ¥ si 30<x<100

Si existe un total de 120,000 libros, ;Cuantos libros estan
entre 10 y 20cm de ancho?

Se ha visto que una pagina tiene entre 20 y 40 lineas y un 11
bro entre 20 y 1000 paginas. Proponga funcilones que corres-
pondan a las distribuciones del numerc de lineas por péagina y

del nimero de péginas.
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.Cudl serid el total de paginas que existe en la biblioteca?

.Cudl seréd el total de lineas que existe en la biblioteca?

5i cada linea tiene entre 40 y 80 letras (y blancos) con una
distribucidén constante, ;Cuidntas letras hay en la biblioteca?
Si a cada letra le asociamos 5 bits, ;cudntos bits hay en

promedio por libro?;Cuédntos bits hay en total en la bibliote
ca?

Un alumno ‘aprende' el contenido de un cursc con velocidad
v(t)=at?+bt=c, t tiempo de dedicacidn, a<0.;Cuidnto material
habrd aprendido después de 40 horas? Si olvida con una velo-

cidad Vo(t):de“bt, .En cuanto tiempo habrid olvidado lo que

aprendidé en las cuarenta horas?

Haga una grafica que represente el peso de los objetos que
contiene un edificio que usted conozca como funcidén del tiem
po; i1ncluya ahora las entradas y salidas diarias de personas
al edificio. Ahora sume las dos contribuciones y obtenga la
grafica correspondiente.

Si el consumo de energia eléctrica bimestral de los bienes

inmuebles de la ciudad de México sigue la funcidn

f(x)=Ae_bx+CeFdx,‘ 3kwh<x<10

;Cudl es el consumo total de la ciudad de México si el total
de inmuebles es de 10%7?

En la ciudad de México hay 15x10° habitantes.

Suponemos que 14.5x10° camina (el resto son bebés, o estén
encamados o inmovilizados por problemas de salud). Un habi-

tante de la ciudad camina entre 15 minutos y 15 horas diarias
entre semana.



con f(x)=a(x-b)? con ih<x<Shrs

£(x)=ce M™{x-5h), Sh<x<lShrs

iCudnto vale ¢ en términos de a y b?

;Cudnto tiempo en total dedica la poblacidn de la ciudad de
México a caminar?

Una persona sube 41 castillo de Chapultepec (3kms) desde la

base del cerro con velocidad

v(t) = a t*+ bt + ¢ a<0 c>0

(Como tiene que ser a comparado con ¢ para que llegue al
Castilla?

;Cudnto vale el tiempo total de recorrido?
;Qué aceleracidn tiene para diferentes tiempos?
,Qué recorrido total lleva para diferentes tiempos?

iCudl es el volumen de un elipsoide con fdérmula

2 2 2
3(_+X+£:1?

a? b2 c?

. - . I
Si la densidad de masa decrece a medida que x»|a| con la for
mula

g(x)=10- x| —E? ;Cual es la masa total del elip-
ae10) N soide?
a=10

La concentracidén en % de alcohol x obtenida en una destila-
cién varia de ,950 a .999 de cada litro, con una funcidn
f(x)=ax?+b, a<0, b>0

jCuidl es la concentracidn promedio?
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)

Se sabe que la concentracidén de alcohol de 10° litros produ-
cidos varia de 0 hasta 100% de modo que satisfacen la fun-
cidn

f(x)

ZOxa(l—xL 0<xsl
=0 l<x

;Cuintos litros de alcohol del milldén tiene una concentra-

cidn entre 1 y 2 ? ;Cudl es la concentracidén promedio?
3 3
Xo
;Cual es la funcidn F(x.)= f(x)dx? ;Qué significa?

- 00

iCuadl es la masa de un tornillo si suponemos que consta de
un cono truncado de altura h, radio mayor R, y radio menor
Ty, un cilindro de altura 1 del que se ha eliminado lo equi
valente a una capa cilindrica de altura 1, ¥y grueso jo ¥ el

mismo radio r, ? Suponemos una densidad de masa constante d.

-

h

To

Xo 3
;Para qué valor de x,, J 1ndx = |e *dx?
1 0

(Qué significa geométricamente esta igualdad?

* ;Qué masa total tienen los anillos de Saturno?

;Qué masa total tienen los asteroides que giran en o6rbita al-
rededor del Sol?

Determine el Area de un sector eliptico que parte de un foco
de la elipse.



* ;Como determinaria el drea de la siguiente figura?

;Cudnto pesa una cadena gruesa en que los eslabones tienen

forma e¢lipsoidal, tiene densidad uniforme y consta de cien
eslabones?

Se ha visto que al usar agua de la llave para lavarse, la
proporcidn del agua que no se utiliza se desperdicia vy
crece a medida que crece el volumen de agua x que sale de la
llave por segundo

Y=ax? (t)+bx(t)

. t
Si pasd un minuto ¥y X(t) = -= -1 ‘0<t< 10 seg
4t ‘10<t< 60 seg

5Cuadl es la cantidad total de agua que salid de la llave?

;Cudl es la cantidad total de agua que se desperdicid?

* Un dirigible puede modelarse por un elipsoide lleno de aire
caliente que es mas ligero que el aire a temperatura ambiente.
;Cudnto debe pesar el volumen de aire caliente si su densidad

es a kg/m3?
Un ser humano consume, bebe, entre 2 y 5 litros diarios de

agua, S1 suponemos que es Mas COmMUN mMientras menos consume, e€s

decir que el consumo se distribuye asi
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;Cudntos de los 15 millones de habitantes del D.F. consumen
menos de 3 litros? ;Cuéntos,mds de cuatro? ;Cuadl es el con-

sumo promedio en el D.E?

;Cuanto debe valer K para que valga 1 el drea total ba-
jo la funcidn?

f{x}=K en [a2,b]
f{x}=0 fuera
KXo
Si F(Xo) = J f(x)dx evalie y grafique F(Xo}¥ XoeR

S1 a=3 y b=7 ;Cuanto vale J xf(x)dx?

Si f(x)} = e X x>0 ;Cuanto vale F(xo)¥ xo eR?
=0 xz0 ,Cudnto vale la media = [xf(x)dx?

o]

Grafique f(x) ¥y F(Xo)V X,XoeR

Una elipse con centro en el origen tiene semieje mayor a (en

el eje x) y semieje menor b (en el eje y),

Calcular el perimetro y el 4drea de la elipse, verificar los

resultados cuando la elipse se convierte en circunferencia,



Calcular el area del tridngulo 0<xsa 0gysx

v Q)

Yo
Xo
Si definimos A(x%x. , Yo) =[ dx dy como el'drea acu -

- 0

mulada' hasta (xo , Yo), evaluar A(X, , Yo) para el triangu-

lo si (Xo , Yo) es cualquier punto en el plano

Hacer lo mismo para el rectdngulo 0sx<a 0<y<hb
Calcular el Adrea bajo la paribola y=x? 08x=1
Calcular el area bajo la curva y=xn 0£x<£1
Calcular el area bajo la curva y=xp p racional positivo
0sxsl
X

* Se tiene una resbaladilla de ancho b= 50cm y y=5-3¢ 5 m
;Cudnta lamina de metal en 4rea se utilizd para construir la
resbaladilla si en los bordes hay l0cm de altura para apoyar
las manos.

10 ¢wn

b2 50 cwe

0 vy
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* Un esposc va a tener su primer hijo y decide pesar desde el

124

Zdo mes, diariamente a su esposa para ver la eveolucibn, Se
encuentra que

P(t) = peso (al dia t) = cosmt + at? + ¢

30£ts280 dias

iS1 el modelo fuera bueno, cuidnto pesard al final del embara-
zo?

sCuadl es la velocidad de crecimiento de peso para cualquier
tiempo t?

Haga las dos graficas correspondientes.



* Determina la derivada de (fog)(x) con g(x) arbitraria y

(a) £,(y)= y-a

(b) £,(y)= by

cCambian los puntos criticos de g(x)?
Graficar (fa»g)(x) si g(x)= x4k«

Graficar flufzég(x) y fzoflég(x)

.Culnto pesa un poste de luz con forma de cono?

G/'r a

altura 10 metros, radio inferior Ro= 30cm
radlo superlor rte= l5cm
Espesor uniforme = Zcm
10 = Densidad uniforme = Skg/dm3
/ADLD

<% /
* Determinar Ia longitud de una parébola \\\\\ﬁ_}

cuya altura maxima coincida con la del foco y el area bajo la

curva y entre las dos ramas.

* Proponga una funcidédn aproximada de la distancia de la Tierra

al Sol como funcién del tiempo.

* Proponga una funcidn aproximada del peso de usted como funcidn

del tiempo durante toda su vida hasta ahora.

* Sea f(x)= 2Zx y sea g(y)= 4y
Calcular la composicidn gef
Graficar feg vy geof
Calcular g'{y), ©'(x) vy (gef)’
;Qué significa geométricamente esta derivada? ,Cémo se rela-

ciona con la regla de la cadena?
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;Cudntas derivadas de orden 1,2,... diferentes de cero tiene

‘ n .
un polinomio p(x)=2aixl ?

i=0

;Cuéntos puntos criticos puede tener?

n

*dCuantas funciones derivadas Dex, pzeX ple® diferentes de

) >

cero existen?

.Como escribiria el conjunto -12x£11 mediante valor absoluto?
L28%XE6? v ;x%50 xz2107

;Cudntas funciones derivadas de orden n diferentes de 0 exis-
ten de la funcidn cosx?

La ley de Newton de Calentamiento (oEnfriamiento) dice que si
un cuerpo tiene una temperatura inicial T, diferente de la
temperatura ambiente Ta,entonces se callenta (o enfria)

de acuerdo a la siguiente ecuacidn:

T(t) = Ta - (Ta-Te) e Kt

T{(t)= temperatura al tiempo t
k = constante

Grafique la curva de enfriamieﬁto respecto al tiempo
Grafique la curva de calentamiento respecto al tiempo

(En cuidnto tiempo se enfria

LIE%IEL grados?

(A qué temperatura tiende el cuerpo? Demuéstrelo matematica-
mente.

Obtenga la derivada _Qgéil_ y grafiquela vy

qué significa y qué ocurrel con esta derivada cuando toe 7



* S56lo algunas moléculas de una Mol de un gas tienen la sufi-

ciente energia para reaccionar con otros elementos. Se de-
. -Q/R
muestra que esta cantidad es n= Ne Q/RT

N = Cantidad total de moléculas

T = Temperatura en grados Kelvin

Q = Ng

q = Energia de activacidn = energia minima para poder
reaccionar.

Grafique n respecto a T

;Para qué valor de T reaccionaran la mitad de las moléculas?

$S1 T»e, a qué valor tiende n?

Calcule y grafique %% respecto a t, ;qué ocurre con esta de-

rivada cuando To=? ;Qué significa esta?
&

En qué punto se cortan, si es que lo hacen, las siguientes

funciones:

a) y=¢e " y ¥y =x
_Xz y Y:X
b} y = e
2
) y=e’ y oy o=x?
dy y = 1ogex Yy y = X
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